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Meghalt Buzdugan régens
Az ország egész lakossága mély megrenditéssel fogadta a régens halálának hírét. A kormány

a régens halála után magára vette a királyi hatalmat

A szerdára összehívott nemzetgyűlés fogja megválasztani
az uj --------- *

A liberálisok alkotmányellenesnek minősitik a
a régensválasztáson

eljárását és nem vesznek részt
A királyi hatalom letéteményesének, a 

hármas régenstanácsnak egyik oszlopa ki­
dőlt. Meghalt Buzdugan régens s ravata­
lát szomorú szívvel állják körül az ország 
összes alattvalói. Románia legfőbb alkot­
mányos életében az utolsó esztendőkben 
súlyos rendet vágott a halál. Ferdinand 
király, aki halála előtt fiát mgfosztotta a 
trónutódlás jogától, halála után gyermek­
unokájára hagyta az ország trónját akinek 
nagykorúságáig hármas régenstanácsot vá- 
:asztott az ország két háza. Ferdinand ki­
rályt csakhamar követte a sírba hűséges 
sáfárja Bratianu Jonel, akinek kezébe 
futottak össze a bonyolódott helyzetbe 
került trónutódlási jogviszony rendezésé­
nek összes szálai.

Tegnap reggel a régenstanács egyik tag­
jától fosztotta meg az országot a halál. 
Buzdugan George, az ország legfőbb bi- 
rája, a semmi tőszék elnöke volt, mielőtt 
a legmagasabb pozícióba lendült. Hosszú 
bírói pályáján és legfőbb közjogi méltó­
ságában a minden pártszenvedélytől men- 
tes egyenes, bölcs és igazságos bíró volt.
A régenstanács összeállításánál nem vélet­
lenül esett reá az egyik választás, hiszen 
mint a legfőbb semmitőszék elnöke, a bi- 
rói függetlenséget reprezentálta, s ezt a 
függetlenséget Buzdugan régens korában 
ia meg tudta őrizni. Noha a liberális kor­
mánynak köszönhette magas méltóságát, 
cselekedeteiben és határozataiban a leg­
tisztább függetlenség és az ország érdeke 
vezette.

Még utolsó óráit élte Buzdugan régens, 
amikor halálos ágya fölött máris megin­
dultak a legkülömbözőbb kombinációk. 
Kétségtelen, hogy a bölcs előrelátásnak 
^Józan mérsékletnek minden képességére 
8ztikség van ahoz, hogy a régens halál á- 
^ felvetődött alkotmányos kérdés az 
ország összes érdekeinek figyelembevéte­
lével oldódjék meg. Nem kételkedünk ab- 
oan, hogy a kormány, amely ebben a pil­
lanatban az alkotmány rendelkezéseinek 
Megfelelően, magára vette a királyi hatal- 
Maf, a parlament két házának segítségé­
ül meg is fogja találni a legmegfelelőbb
Megoldást. -

Románia lakossága és az ország kor­
tyai tanúságot tettek arról, hogy a 
újságos percekben felelősségteljes öntu­
dattal és komolysággal őrködtek a renden 
. az ország magasabb érdekein. Ma, ami- 
<or az kiskorú,

akarata szerint sikerüljön megoldani, 
olyan megoldást kell keresni, amely tar­
tósan megoldja ezt a legfőbb alkotmány- 
jogi kérdést és hosszú évekre ki tudja 
kapcsolni az ország életéből ezt a prob­
lémát. A kormánynak kell legfőbb gond­
ját képezze a kielégítő megoldás lehető­
ségének megtalálása, hogy szilárd alapo­
kon rendezkedhessék be kormánvpro- 
grammjának megvalósítására.

Mi, az ország kisebbségei, akik az or­
szág többségi polgáraival együtt igaz rész­
véttel siratjuk Románia föbirájának halá­

lát, ebben a pillanatban bizalommal vár­
juk az ország competens faktorainak okos 
megnyilatkozását, hiszen nekünk, kisebb­
ségeknek, a legfőbb érdekünk, hogy az 
ország rendjét, nyugalmát és békés atmo­
szféráját semmise zavarja meg.
i Szerdán délelőtt tiz órakor a képvise­
lőidé u. jytereiében összeül a törvényho­
zás két háza, amelynek ezúttal nemzet­
gyűlés jellege lesz, hogy hallassa szavát. 
Hinni akarjuk, hogy az a szó; ami itt el­
hangzik, az ország egyetemes közvélemé­
nyek megelégedésével fog találkozni.

Holnap tíélelőlt ül össze a régenst-választó nemzet- 
gyűlés. A nemzetgyűlés csak egy régenst fog

választani
. Bucure§ti-Bukarest, október 7. (Az Uj Kelet tudósitójától.) Félórával Buzdugan 

regens halalautan Maniu elnöklete alatt minisztertanácsra ültek össze a kormánv 
tagjai, pogy Buzdugan halálával a régensianácsban megüresedett hely betöltésére vo­
natkozó intezkedeseket megbeszéljék. A minisztertanács 11 órakor ért véget és erről a 
kővetkező kommünikét adták ki:

.»A királyi jogokat a román nép nevében gyakorló minisztertanács szerdán 
délelőtt tíz orara együttes ülésre hívja össze a törvényhozó testületeket, hogy 
megválasszak az elhunyt George Buzdugan helyébe a régenstanács harmadik 
tágját, hogy ez letegye az esküt. A minisztertanács részvéttáviratot intézett Buz­
dugan régens özvegyéhez“.
Délután három órakor Mirtó belügyi alminiszter körtáviratot intézett az összes 

vármegyei prefektusokhoz, utasítva őket, hogy értesítsék az összes képviselőket és sze­
nátorokat a régensválasztó nemzetgyüllés összehívásáról. A távirat közli, hogy a nem­
zetgyűlés szerdán délelőtt tiz órakor ül össze, kéri azonban az összes parlamentereket 
hogy már kedden legyenek a fővárosban és jelenjenek meg Mirtó belügyi alminiszter 
előtt a régensválasztásra vonatkozó instrukciók átvétele végett. Mirtó négyszemközt fog 
valamennyi kormánypárti parlamenterrel beszélni. 6

Mirtó alminiszter távirata megerősíti a minisztertanácsról kiadott kommüniké ha­
tározatát, amely szerint a nemzetgyűlést csak egy régens megválasztására hívták 
egybe. Enélfogva elesnek mindazok a kombinációk, amelyek egy teljesen uj összeállí­
tású régenstanács választásáról szárnyra keltek.

Buzdugan régens haláláról és a halála következtében beállott uj közjogi hely­
zetről alábbi részletes tudósításunk számol be,

Buzdugan régens utolsó éréi

7? az ország uralkodója még kiskorú, 
® csak hosszú évek múltán foglalja el 

“Mjlegesen is az ország trónját, felelős- 
feladat a királyi hatalmat repre- 

ölécüp ^genstanács összeállításának pro-

5 vinnünk kell, hogy ezt a problémát 
10rszág minden rétegének egyöntetű

Bucure$ti-Bukarest, október 7. Az Uj 
Kelet tudósítójától). Buzdugan régens ál­
lapotában az utóbbi napokban bekövetke­
zett fokozedó rosszabodás már pénteken 
elövetette árnyékát az elkerülhetetlen ka­
tasztrófára, ami hétfőn reggel be is kö­
vetkezett. Hosszas és kincs aggónia után 
hétfőn reggel örök álomra hunyta le sze­
mét George Buzdugan, a magas régens­
tanács tagja. Az orvosi buletinek már 
csütörtökön egyre emelkedő lázról, az ér­
verés nyugtalanságáról és a veseutak fo­
kozódó megbénulásáról számoltak be. A 
tulajdonképeni válság már szombat este 
bekövetkezett. Szombaton este kilenc 
órakor újabb konzíliumra gyűltek össze 
az orvosok és megdöbbenéssel állapították 
meg, hogy a betegnek katasztrofális lég­

zési zavarai vannak. Ugyancsak megálla­
pították az orvosok, hogy a régens álla­
potát hugysavmérgezés súlyosbítja. A be­
teg agyánál időző dr. Bezancon párisi 
professzor által végrehajtott szerológiai 
tranzfuzió dacára is a beteg alig száz 
gramm vizeletet választott ki. A vizsgá­
lat megállapította, hogy a régens véré­
ben több mint egy gramm hugysav ke­
rült, ami feltétlenül halálos volt, a régens 
teljesen kimerült reziztenciáju és áüan- 
doan 39—41 fok lázzal küzdött szer­
vezetére.

Az agónia órái
Szombat éjjel 12 órakor dr. Bezaneu 

kijelentette, a régens hozzátartozóinak, 
hogy a beteget csak valami csoda ment­
heti meg a biztos haláltól. Vasárnap a

régens organizmusának kimerítő és hallat­
lanul fájdalmas küzdelme volt a halállal. 
Hajnali negyedkettőkor éteres bedörzsö­
lt kapott és ennek következtében rövid 
időre elszenderedett, öt óra felé felébredt 
és nem tudott többé elaludni. A vasárnap 
folyamán többizben elveszítette eszméle­
tét. Az orvosok minduntalan újabb és 
njabb injekciót adtak a nagy beteg ré- 
gensnek és kétségbeesett küzdelmet foly­
tattak, hogy a beteg életét, amelyet va­
lamennyien elveszettnek hittek már, meg­
hosszabbítsak. Vasárnap délután fokozato­
san és szemmel láthatólag gyöngült el a 
beteg régens szervezete. Este hét órakor 
már Maniu miniszterelnököt sem ismerte 
fel, aki egyébként úgyszólván szakadatla­
nul a beteg mellett tartózkodott és akivel 
a régens az utóbbi napokban órákhosszat 
tartó megbeszéléseket folytatott.

Vasam ap délután Mária királynő, 
Miklós herceg és Christea pátriarha láto­
gatták meg a nagybeteg régenst. Este 
nyolc órakor az orvosok njabb és ezúttal 

. utolsó konzíliumukat tartották meg a 
I beteg ágyánál, amely után megpróbálták 

ismét erős injekciókkal életet önteni a 
már-igár kihagyó szívműködésbe. Ezek az 
injekciók pillanatnyilag hatottak is s a 
beteg állapota valamennyire javult. Ez a 
javulás azonban csak efemer jellegű volt. 
Éjjel 11 óra tájban már bekövetkezett a 
reakció. A betegnek irtózatos fájdalmai 
voltak. Hörgött és üveges szemekkel fe­
küdt ágyán. Egy pillanatra még vissza­
nyerte eszméletét és az ágy lábánál ülő 
patriarchának a következőket mondotta ;

— Nagyon szenvedek, de már nem 
sokáig.

Hajnali négy órakor bekövetkezett az 
agónia. Öt órakor Stancu bukaresti pap 
feladta az utolsó kenetet a betegnek, 
akinek vége minden pillanatban várható 
volt. Reggel hét órakor, midőn a Budis- 
teanu-utcára ráköszöntött a napfényes 
reggel, Buzdugan régens örök álomra 
hunyta le szemét. Felesége, két fia, leá­
nya és annak férje, dr. Vasiliu kolozs­
vári egyetemi tanár állottak mellette a 
halál pillanatában, melynek bekövetkezé­
sét a főváros s az egész ország lakossága 
mély megrendüléssel fogadta. Abban a 
nagy embercsoportban, amely úgyszólván 
egész éjjel kitartott a régens háza előtt, 
lesvén a betegről kiszállingózó, egyre 
pesszimisztikusabb híreket, sokan voltak, 
akik hangosan sírva fakadtak, midőn hét 
órakor Jonescu ezredes, királyi adjutáns 
kijött a régens: lakásából, hogy a királyi 
családnak megvigye a tragédia bekövet­
kezésének hírét.

* I!
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A régen» halotti levele
A régens halálának hire villámként ter­

jedt el a fővárosban. Félnyolc óra tájban 
már nagy tömegekben gyűltek össze az 
emberek, a Budisteanu tábornok-utcába a, 
az elhunyt régens háza előtt. A régens 
haláláról azonnal értesítették telefonon a 
kormány összes tagjait, akik nyolc órakor 
testületileg jelentek meg a nagy halott 
házában.

Buzdugan régens haláláról a következő 
halotti okiratot állították ki:

„Halotti okirat. Kiállíttatott 2446— 
1929. szám alatt, október 7-én délelőtt 
egynegyed tiz órakor. Folyó hó 7-én 
reggel hét órakor elhunyt Bukarestben 
Budistean tábornok-utca 16. szám alatti 
házban George V. Buzdugan régens 
hatvankét éves és nyolc hónapos horé- 
ban, született Foc$aniban (Putnamegye) 
Vasile Buzdugan és Gorgos Zoe fia, 
Lucie Blancíort asszony férje.

A halált Tanasescu főorvos állapí­
totta meg, aki kiállította a harmadik 
orvoskerület bizonyítványát erről 129. 
szám alatt.

Ez a nyilatkozat a következő tanuk 
előtt tétetett: Maniu Gyula ötvenhat 
éves, Románia miniszterelnöke, lakik 
Bukarestben, str. Clopotavi Vechi 1. 
szám alatt és Ion Mihalache negyven­
hét éves földmivelésügyi miniszter, la­
kik Str. Andrei Muresanu 1. szám alatt, 
akik, miután elolvasták ezt az okiratot, 
sajátkezüleg aláírták Stefan Romanescu 
polgármester-helyettessel és Emil Con- 
duratu anyakönyvi vezérigazgatóval 
együtt.

Tanuk: tuliu Maniu, Ion Mihalache,
Romanescu Conduratu.“

Buzdugan régens biográfiája
George Buzdugan 1867. február lQ-én 

született Focsanidan. Ugyanitt végezte el 
középiskoláit, majd az érettségi után be­
iratkozott a bukaresti egyetem jogi fakul­
tására, ahol huszonöt éves korában leteszi 
az ügyvédi vizsgát. Ugyanebben az évben 
belép a bírói karba és a neamtui törvény­
széken biróhelyettes lesz. Rövid idő múlva 
a ramniculserati törvényszékhez kerül, 
ahol 1892. november 4-én bírónak neve­
zik ki. Három év múlva rendes törvény- 
széki bíró a covurlui törvényszéken és 
ettől az időponttól kezdve karrierje gyor­
san és határozott léptekkel ivei fel a leg­
magasabb bírói funkcióig, amelyet csak 
Romániában bíró bet ölthet. Harminchárom 
éves korában, 1900 szeptember 30-án a 
dorohoi törvényszék elnökévé nevezik ki, 
ahonnan rövid idő múlva a bukaresti tör­
vényszékhez kerül ugyanabban a minő­
ségben. 1905. szeptember elején már a 
bukaresti Tábla tanácsosává léptetik elő, 
amelynek 1910-ben elnöke lesz. Ugyan-

MWHHHWHHNWHM
Legelterjedtebb, legjobban bevezetett, 
hangnélküli, könnyüjárásu gépír ónők 

kedvence a masszív

ROYAL
Írógépek.
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ebben az évben negyvenhárom esztendős 
koriban a legfőbb semmitőszék tanácso­
sává nevezik ki, amely rangot még soha

Romániában ily fiatal korban bíró még 
el nem ért. 1919. augnsztui 28 án a leg­
főbb aepimitőszók egyik szekciójának el­
nöke, majd 1924. augusztus 5-én a libe­
rális kormány nevezi ki legfőbb semmitö-

szék első elnökévé'és ezt a magas állást 
1927. július 20-ig tölti be, amikór belép 
a régens tanácsba és lemond a legfőbb 
semmitőszék élén viselt magas méltósá­
gáról.

A kormány Buzdugan régens halála után
magára vette a hatalmat

Attól a pillanattól kezdve, hogy Bnz- 
dugan állapota válságosra fordult, az ösz- 
szes politikai pártok vezetői állandó per- 
manenciában voltak, hogy a fenyegető 
végzet beköszöntése ne találja őket készü­
letlenül. Már napokkal azelőtt megindul­
tak a kombinációk arra vonatkozólag, 
hogyan történjék Buzdugan halálával a 
régenstanácsban megüresedett hely betöl­
tése. A régens még életben volt, midőn 
a fővárosi sajtóban már a legélesebb po­
lémia indult meg ebben az irányban. Erre 
a polémiára az adott alkalmat, hogy az 
alkotmány a régenstanács működésére és 
esetleges helyettesítésére vonatkozólag sem­
milyen intézkedést nem tartalmaz.

Az alkotmány szellemében
Vasárnap este midőn már nyilvánvaló 

volt, hogy a tragédia bekövetkezése elke­
rülhetetlen, Miron Criste a patriarcha és 
Miklós herceg magukhoz kérették Maniu 
miniszterelnököt és kérdést intéztek hozzá 
arra vonatkozólag, mit szándékszik tenni 
Buzdugan régens bekövetkezendő halála 
esetén a fenyegető alkotmányos krízis 
elhárítására. Maniu azt válaszolta a régen- 
seknek, hogy szigorúan az alkotmány in­
tézkedéseihez, illetőleg annak szelleméhez 
fogja tartani magát. Amennyiben Buzdu­
gan régens meghalna, úgy a kormány ma­
gára veszi a királyi jogok gyakorlását 
mindaddig, mig a régenstanács ismét meg­
alakítható. Ezek után és ezeknek értel­
mében hétfőn délelőtt a Monitorul Oficial 
rendkívüli kiadásban jelent meg és a kö­
vetkező két dekrétumot közölte:

1. A korona előjogai a régenstanács 
újjáalakításáig, a kormányra szállnak át.

2. a kormány a királyi jogok gya­
korlásában rendkívüli szesszióra hívja 
össze a törvényhozó testületeket.
A ma délelőtti eseményeket megelőzően 

azonban a nyilvánosság előtt és a kulissza 
mögött egyaránt lázas tárgyalások folytak 
az egyes politikai pártok vezérei között. 
Maniu Buzdugan régens betegségének 
utolsó három napja alatt többizben ta­
nácskozott magával a nagybeteg régens- 
sel is, aki már napokkal ezelőtt közeledni 
érezte halálát s aki úgyszólván az utolsó 
részletéig megvitatta a miniszterelnökkel 
a halál bekövetkezése esetén foganatosí­
tandó intézkedéseket. Ez volt egyébként 
az elhunytnak utolsó régensi intézkedése.

Megindultak a tárgyalások 
és a kombinációk

Maniut azonban az ellenzéki pártok ve­
zérei is felkeresték, hogy a halál bekövet­
kezése esetén foganatosítandó intézkedé­
seiről informálódjanak. A miniszterelnök 
hosszabb tárgyalásokat folytatott Ducaval, 
Avereseu tábornokkal és dr. Lupuval. 
Valamennyi előtt hangsúlyozta, kívánsága 
az, hogy az alkotmányos válság a nem­
zet hozzájárulásával és lehetőleg az ösz- 
szes politikai pártok megegyezése jegyé­
ben oldódjék meg. Kategorikusan leszö­
gezte azonban Maniu, hogy semmilyen 
olyan megoldást nem tűr, amely a kor-

az őszi és téli újdonságok!!! 
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Kötött ruhánk, pul- 
lowerek, harisnyák, 
női konfekciók.
Igen olcsó árak
*
Tekintse meg vételkényszer nélkül

HERCULES
fiók Cluf Regele Ferdinand 13.

mány ée a parlament feje fölött próbálná 
Buzdugan régens helyének betöltését el­
intézni.

Puccsra készültek a liberá­
lisok

A miniszterelnöknek ez utóbbi kijelen­
tése nem volt minden oknélküli. Az utóbbi 
napokban egyre erőteljesebben tartotta 
magát Bukarestben a verzió, hogy a libe­

rális párt fel fogja használni a régens vár­
ható halálával beálló zavart és puccssze­
rűen fogja megkísérelni a. hatalomnak 
magához való ragadását. Ezt a verziót 
azzal támasztották alá, hogy a hadsereg­
nek liberális érzelmű tábornokai a leg. 
messzebbmenő akciókra is képesek, hogy 
egy olyan régenstanács kinevezését meg. 
akadályozzák, amely a liberálisok vezéré­
nek nem konveniálna.

Lns személyére vl 
fesz. A politikai f 
kijelentette Maciul 

-kai világosabb ésj 
\tendővel ezelőtt, 74 
tálkáiméval, mert J 
fvan. Arra a kérdéj 
Cristea patriarcha 

! ban viselt tagságárt 
— O, nem.
Azzal fejezte bel 

hogy az országban!
Costachescu koí 

rendeletet adott ki

Kedd, 1929 oj

Drámai jelenetek Buzdugan régens utolsó perceiről
Bukaresti tudósítónk a régens utolsó 

óráiról a következőket jelenti:
Tegnap a késő délutáni órákban már 

alig volt eszméleténél a régens. A be­
teg ágyánál megjelent Maniu miniszter­
elnök, majd Miron Cristea régens gött 
patriárcha, de egyiket sem ismerte 
meg. Pár perccel később Oscar N i- * 
culescu, a legfőbb semmitőszék első 1 
elnöke jelent meg a beteg ágyánál. 
Buzdugan megismerte és mosolyt erői- ; 
tetve magára, megkérdezte:

— Ce mai faci Oscar?
Niculescu megköszönte az érdeklő- j 

dést, majd megkérdezte a régenstöl: ■
— Jobban vagy?
Buzdugan a fejét rázta. \
— Nagyon rosszul vagyok.
Éjfél után már oly rosszul volt a 

régens, hogy oxigén balonokkal mes- , 
terségesen tartották a lelket. Öt óra 
tiz perckor papot hivattak az orvosok.
Midőn a lelkész megjelent, a régens 
kinyitotta egyik szemét, szólni már 
nem volt képes, de fejének egy gyön­
géd mozdulatával köszönte meg a lel­
késznek eljövetelét. Hét óra tiz perc­
kor halt meg a régens. Haláláról azon­
nal értesítették a királyi testőrgárdát, 
amelynek két díszruhába öltözött ka­
pitánya azonnal megjelent a halottas- 
házban és elhelyezkedtek a halott ré­
gens feje mellett. Halála pillanatában 
a család tagjain kívül Mihalache föld- 
mivelésügyi miniszter és Rosenthal 
ügyvéd tartózkodtak a régens ágya mel­
lett. Utóbbit szoros barátság fűzte a 
régenshez.

Felravatalozták a régens 
holttestét.

Hétfőn délután négy órakor kísérték 
át a halottasházból az Atheneum nagy­
termébe a halott Buzdugan régenst, 
akit ugyanott ravataloztak fel, mint 
Ferdinánd királyt és Bratianu 
Jonelt. A halottasháztól az Atheneum- 
hoz vezető útvonal feketéllett az ér­
deklődők tömegeitől. Az utcákon a 
gyászfátyollal bevont gázlámpák kísér­
teties benyomást keltenek. Pontban dél­
után négy órakor érkeztek meg a ha­
lottasházhoz Miklós herceg és Mi­
ron Cristea patriárcha. A kormány 
tagjai Maniu miniszterelnökkel az élén. 
már várták a irégenseket, akikkel együtt

részt vettek a halottasházban tartott 
halotti misén. A Budisteanu utcán vé­
gig és a halottasház előtt díszruhába 
öltözött csendőrök és a királyi testőr- 
gárda vontak kordont. A kordon mö- 

hatalmas tömeg feketéllett.

Nincs ki vigye a lobogót.
A halotti, mise után tizenhat tábor­

nok vette vállára a hatalmas bronz 
koporsót és azt a halottasház előtt egy 
gyászfátyollal és nemzeti zászlókkal be­
vont ágyutalpra helyezték el. Az ágyu­
tal p előtt tizenkét díszes felszerelésű 
ló van fogva, amelyeket a királyi gárda 
tisztjei tartanak féken. Félötre járt az 
idő, midőn a menet a halottasháztól 
elindult. A menetet a királyi gárda egy 
lovas szakasza nyitotta meg. Közvetle­
nül a koporsó után Buzdugan régens 
két fia haladt, majd Maniuval az élén, 
a kormány tagjai. Kinos feltűnést kel­
tett, hogy az ellenzéki vezérek távolma­
radtak ettől az aktustól; a menetben 
csak dr. Lupu és Stelian Popescu vol­
tak láthatók. Midőn a koporsót az ágyú- 
talpon elhelyezték, N icoleanu tábornok 
tisztelegjet vezényelt a Budisteanu tá­
bornok utcán felállított kordonnak, a 
királyi gárda zenekara pedig gyászin­
dulóba kezdett. Közvetlenül a menet el­
indulása előtt rövid és kínos beszélge­
tés folyt le Maniu miniszterelnök és 
Nicoleanu tábornok között arra vonat­
kozólag, hogy ki vigye a koporsót vivő 
ágyutalp két oldaláról lecsüngő gyász- 
szál bevont nemzetiszinü lobogó négy 
végét, amelyeket szokás szerint az or­
szág nagyjai szoktak kezükben tartani. 
Miután az ellenzéki vezérek nem vol­
tak jelen, Maniu felkérésére négy tá­
bornok vette kezébe az alácsüngő roj­
tokat. A menet a Budisteanu és a Súr- 
bey Yoda utcákon keresztül kikanya­
rodott Calea Victorieire és az Athene 
Pallace szálloda előtt elvonulva, az 
Atheneum kupolás épülete előtt álla­
podott meg. A koporsót a kormány, 
a diplomáciai kar csillogó egyenruháju 
képviselők reprezentánsai, a Bukarest­
ben tartózkodó képviselők és szenáto­
rok követték. Az útvonalon végig min­
denütt kalaplevéve adta meg a tömeg 
a végső tisztességet az ország nagy 
halottjának.

Miron Cristea nem lép ki a régens tanácsból
Az Atheneum épülete előtt a teológia 

kórusa gyászindulókkal fogadta a me­
netet. Tizenhat tábornok és a halott 
régens két fia vették váltakra a kopor­
sót és a királyi testőrgárda kivont kard­
dal tisztelgő sorfala között vitték be 
be az épület előcsarnokába, ahol az 
erre a célra előkészített állványon he­
lyezték el. Ezután levették a koporsó­
iról a bronz fedelet, majd a belső üveg­
fedőt is és látható vált a halott ré­
gens, akinek arcán alig látszik nyoma 
az utóbbi napok borzalmas szenvedései­
nek. Szelíden mosolyog és szinte élni 
látszik Buzdugan régens. A koporsó 
mellett a család tagjai foglaltak he­
lyett. A régens özvegyét minduntalan 
megráza a feltörő zokogás. Elsőnek 
Maniu miniszterelnök lép a gyászolók 
elé, akiknek a kormáay és az ország 
nevében fejezi ld rést vétet.

A kormány tagjainak részvétnyilvám 
tása után kezdetét vette a koporsó előtt 
a közönség felvonulása.

A ma délelőtti minisztertanácsról kijö- 
vett, Mamiu miniszterelnök hosszasabban 
elbeszélgetett az újságírókkal. Kijelentette 
hogy a régenstanács kiegészítésének eljá­
rását a jelenlegi régensekkeí teljes egyet­
értésben állapította meg. Miklós herceg 
és Miron Cristea megtartják összes előjo­
gaikat, a régenstanács, mint intézmény 
azonban nem működhetik, mig tagjainak 
száma háromra ki nem egészül. Az aj re- 
gens személyét senkisem fogja a régens- 
választó nemzetgyűlésnek ajánlani. A sza­
vazás titkos. Mindenki azt választhatja, 
akit legjobb lelkiismerete szerint legmeg­
felelőbbnek tart erre a magas méltóságra- 
Kijelentette Maniu, hogy keresni fog]* 
az összeköttetést az ellenzék vezéreivel e< 
ha sikerül megegyeznie a harmadik ré-

a m
A liberális párt

Bratianu Vintila é 
előtt ülést tartott, j 
vett tudomást az j 
vesztességről. Az 
nikét adtak ki, 
párt tiltakozását fa 
azon alkotmányéi] 
len, amellyel magi 
hatalmak gyakori;] 
a liberálisok szer] 
alkotmány diszpoi 
régenstanács intéz] 
Nem lehet a kirá]

A Monitorul Of] 
sod szór is rendkh 
meg és alkotmány] 
ja annak, miért v< 
gára a királyi hat] 
miért jelent meg \ 
hivó dekrétum a 
nélkül, amelyet jo| 

Az Adeverul Mi] 
az elhunyt Bűz dugd] 
hivatkozással, hogy 
nem vett részt a í 
ban és legutóbbi k] 
val meleg szimpát]

Száz
tei

Berlin, október 
borította be vasárui 
és a gyászolók százezi 
zottak az utcán, am 
lés palotájának ülési 
koporsója fölött fi 
gyászindulója. Néha 
hurg elnök Stresema 
fiával érkezett a bír 
tébe. Müller birodal 
elfogódott hangon k< 
dét:

— A német kült 
mellett — mondta i 
lélekben az egész néi 
legjobb fiát vesztett' 
amely nagy államfér 
kert becsült benne, 
után csak az az eg’ 
^két, hogy szolgál 
építését és a néme 
btresemannt hazaszer 
^Sgyőződésének in. 
es, a köztársasági áll 
Vev® tette. Stresema 
e§yik ujjáépitöje bei

A kancellár beszi 
hangzott a berlini fi
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Itt elvonulva, az 
pülete előtt álla- 
Irsót a kormány, 
llogó egyenruháju 
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telők és szenáto- 
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|ta meg a tömeg 
jaz ország nagy
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aens személyére vonatkozólag, annál jobb 
fesz. A politikai helyzetre vonatkozólag 
kijelentette Maniu, hogy a helyzet sok­
kal világosabb és tisztább, mint egy esz­
tendővel ezelőtt, Ferdinánd király halála 
alkalmával mert most két régens életben 
van. Arra a kérdésre, igaz-e, hogy Miron 
Cristea patriarcha lemond a régen stanács- 
ban viselt tagságáról, ezt válaszolta Maniu:

— 0, nem.
Azzal fejezte be nyilatkozatát Maniu, 

kogy az országban kéke és csend honol.
Costachescu közoktatásügyi miniszter 

rendeletet adott ki, amelynek értelmében

a régens halala alualmabcl az előadások 
három napon keresztül az összes iskolák­
ban szünetelni fognak. Ugyancsak elha­
tározta a mai minisztertanács, hogy szer­
dán Buzdugan régens temetésének napján 
az összes üzletek zárva lesznek, A mozi 
és színházi előadások hétfőm kedden és 
szerdán szünetelnek. A tisztviselők az or­
szágos gyász jeléül gyászkarszallagot fog­
nak hordani.

Nem maradt végrendelet
Jonescu-Munte ezredes, az elhunyt ré- 

5ens katonai adjutánsa és Alexandra Buz­

dugan, a régens fia, ma délelőtt elmentek 
a királyi palotába és felnyitották az el­
hunyt régens fiókját, hogy végrendeletét 
megkeressék. Az iratok között azonban 
nem találtak semmit az elhunyt régens 
utolsó akaratára vonatkozólag. Buzdugan 
többizben hangoztatta hozzátartozói előtt, 
hogy egyelőre nem áll szándékában vég­
rendelkezni, erre csak akkor szakit majd 
magának. időt, ha halálának közeledtét 
fogja majd érezni. A súlyos betegség vá­
ratlanul lepte meg a régenst, akinek már 
nem volt ereje és idejy arra, hogy végső 
akaratát papírra vesse.

A liberális pari nem vesz részi a régens*
válaszíáson

A liberális párt végrehajtó bizottsága 
Bratianu Vintila elnöklete alatt ma dél­
előtt ülést tartott, amelyen megrendülve 
vett tudomást az országot ért súlyos 
vesztességről. Az értekezletről kommü­
nikét adtak ki, amelyben a liberális 
párt tiltakozását fejezi ki a kormánynak 
azon alkotmányellenes intézkedése el­
len, amellyel magára ruházta a királyi 
hatalmak gyakorlását. Ez az intézkedés 
a liberálisok szerint ellentétben áll az * 
alkotmány diszpozícióival és aláássa a 
régenstanács intézményének tekintélyét. 
Nem lehet a király halála alkalmával.

trónüresedés esetén, előirt intézkedése­
ket alkalmazni, mert Románia trónja 
nincs üresedésben, a régenstanács tag­
jai között pedig ketten életben vannak, 
ennélfogva a régenstanácsot csak ki 
kell egészíteni az alkotmány szelleme 
és előírásai értelmében, oly módon, 
hogy ki kell jelölni a harmadik tagot 
az életben lévő két régens hozzájárulá­
sával. A liberális párt eljuttatja ezen
tiltakozását Miklós herceg és Miron
Cristea patriárcha régen sekhez és 
ugyanakkor bejelenti, hogy függetlenül
a megválasztandó régens személyétől.

nem vehet részt az összehívott nemzet­
gyűlésen mert nem szentesíthet hozzá­
járulásával egy alkotmányellenes a trón 
és az állam érdekeire egyaránt veszé­
lyes intézkedést.

A liberális, és averescanus lapok he­
vesen támadják a kormányt. Az „Uni­
versell” második rendkívüli kiadásában 
azt irja,^ hogy az áruló Stere inspirálta 
a kormánynak a véghezvitt államcsínyt. 
Az Ordinea a következő címmel ir cik­
ket: „Meghalt Buzdugan régens, kez­
dődik az anarchia”.

Külföldi sporteredmények. 
Magyarország-Ausztria 2:1 (1:0). A

magyar válogatott csapat fölényes és biz­
tos győzelmet aratott régi riválisa fölött. 
A győzelem még impozánsabb lett volna, 
ha Kalmár játszik a centerben és Bukovi 
a centerhalf helyén, mert a csatársor nél­
külözte az egységet A gólokat Takács és 
Auer lőtték, mig az osztrákok gólja rosz- 
szul hazaadott labdából Klíma révén esett. 
Magyar—osztrák II. liga 3:1 (1:1). — Az 
október 6-i kegyeleti stafétát nagy meg­
lepetésre az MTK nyerte a NÁC ellen. 
Prága. Csehszlovákia—Svájc 5:0 (2:0) 
Bécs. Bécs—Berlin 3:1 (2:1).

Véres összeütközés Párlsban 
a kommunisták és a szociáldemo­

kraták között

lesz az uj régens ?
liszcs felszerelésű 
let a királyi gárda 

. Félötre járt az 
a haiottasháztól

ja meg. Közvetle- 
[Buzdugan régens 
■Mamával az élén, 
|nos feltűnést kel- 

vezérek távolmar 
Jstól; a menetben 
Illan Popescu vol- 

koporsót az ágyu- 
licoleanu tábornok 

I a Budisteanu tá- 
btt kordonnak, a 
ra pedig gyász in - 
jtlenül a menet el- 
fs kinos beszélge- 
liniszterelnök és 
rözött arra vonal­
ié a koporsót vivő 
|l lecsüngő gyász- 
|inü lobogó négy 
ás szerűit az or- 

I kéz ükben tartani.
. ezérek nem vol-

A Monitorul Oficial ma délután má- 
I sodszor is rendkívüli kiadásban jelent 

meg és alkotmányjogi indokolását ad­
ja annak, miért vette a kormány ma­
gára a királyi hatalom gyakorlását és 
miért jelent meg a parlamentet össze­
hívó dekrétum a két régens aláírása 
nélkül, amelyet jogászok kifogásoltak.

Az Adeverul Mironescut kombinálja 
az elhunyt Buzdugan utódjául arra való 
hivatkozással, hogy a külügyminiszter 
nem vett részt a pártpolitikai harcok­
ban és legutóbbi külföldi útja alkalmá­
val meleg szimpátiákat biztosított ma­

gának. Más verziók Hioti udvari mi­
nisztert emlegetik Buzdugan utódjául 
mint olyat, aki az összes politikai pár­
tok előtt egyaránt nagy tekintélynek 
örvend és akinek sikerült abszolút füg­
getlenségét biztosítani.

Ez a két kombináció teljesen uj, mert 
eddig ismeretesen Mária királyné, Pre- 
zan tábornok, Titulescu és Oscar Ni- 
culescu legfőbb semmitőszéki elnök ne­
veit emlegették Buzdugan utódjául. Pró­
zán tábornokot azonban állítólag nem 
tartják eléggé higgadt temperamentum­
nak, Nleülésen túlságosan exponálta 
magát a liberális párt mellett, Titules- i

cuval szentben az volt a kifogás, hogy 
egy évből hat hónapot átbetegeskedik, 
Mária királynéval kapcsolatosan pedig 
azt a megjegyzést tettek, hogy az al­
kotmány értelmében Romániában nő 
nem gyakorolhatja ténylegesen a ki­
rályi előjogokat. Hogy ki kerül az el­
hunyt Buzdugan helyébe, az e pillanat­
ban még bizonytalan. Maniu miniszter- 
elnök ma este megbeszélést folytat 
Miklós herceg és Miron Cristea pa­
triárcha régensekkel, hogy egy sem­
leges harmadik régens személyében 
megállapodhassanak.

Paris, október 7. A kommunisták és a 
szociáldemokraták között a déli külváro­
sokban több helyütt véres összetűzések 
voltak. A rendőrség nagy apparátussal 
vonult fel az összeütközés színhelyére és 
sikerült is a zavargásnak véget vetnie. A 
mentők mintegy száz sebesültet kötöztek 
be. A harcnak huszonhét súlyosabb sebe­
sültjét kórházba kellett szállítani. A késő 
esti órákban az összetűzések kisebb ará­
nyokban megismétlődtek. A kerület rend­
őrsége készenlétben van s az uccákon 
megerősített rendörőrjáratok cirkálnak. Az 
éjféli órákban a nyugalom teljesen hely­
reál lőtt,

Az indiai alkotmánytervezetet 
decemberben az indiai nemzeti 

kongresszus elé terjesztik
London, október 7. A Daily Telegraf 

közlése szerint Lord Irwin indiai alkirály 
• megtárgyalta a kormánnyal az indiai al­

kotmányreform általános alapelveit. Poli­
tikai körökben megvannak győződve, hogy 
az alkotmánytervezetet az indiai nemzeti 
kongresszus Laboréban december első nap­
jaiban összeülő kongresszusa előtt nyilvá­
nosságra hozzák.

A konzervatív sajtó aggodalmakat tá­
maszt a reformjavaslattal szemben.

Százezrekre menő tömeg kíséretében 
temették el Stresemann holttestét

A franciák megkezdték a Kehi­
hídfő kiürítését.

Hindenburg elnök és a külföldi diplomaták gyalog kisérték a koporsót

tanácsból
|k rcsrvétnyilvám- 
ice a koporsó előtt
6a.
íz tér tanácsról kijö- 
[nők hosszasabban 
íkkai. Kijelentette, 
egészilésének elja- 
ikkel teljes egyet- : 
íg. Mikló3 herceg 
rtják összes előjo- 
mint intézmény 

ik, mig tagjainak
egészül. Az uj rá­

fogja a régens- 
k ajánlani. A szá­
szt választhatja,

e szerint legmeg* 
magas méltóságra, 
gy keresni fog]8 
azék vezéreivel és 
a harmadik ré-

Berlin, október 7. Fekete zászlóerdö 
borította be vasárnap a német fővárost 
és a gyászolók százezernyi tömegei hullám­
zottak az utcán, amikor a birodalmi gyű­
lés palotájának üléstermében Stresemann 
koporsója fölött fölzendült Beethoven 
gyászindulója. Néhány perccel Hinden­
burg elnök Stresemann özvegyével és két 
nával érkezett a birodalmi gyűlés épüle­
tébe. Müller birodalmi kancellár tompa, 
elfogódott. hangon kezdte meg gvászbeszé- 
dét:

— A német külügyminiszter ravatala 
mellett — mondta a kancellár — ott áll 
lélekben az egész német nép, amely egyik 
legjobb fiát vesztette el benne és a világ, 
amely nagy államférfiul és jóakaratu em­
bert becsült benne. A háború elvesztése 
után csak az az egy óhajtás töltötte be 
lelkét, hogy szolgálja a birodalom újjá­
építését és a német nép talpraállását. 
Stresemannt hazaszeretete eredeti politikai 

öződésének megváltoztatására bírta 
esf a köztársasági államforma odaadó ki- 
vevé tette. Stresemann mint Németország 
eSyik ujjáépitöje bevonul a történelembe.

A kancellár beszéde után ismét fel­
hangzott a berlini filharmonikusok gyász­

zenéje és a koporsót tizenkét diszbeöltö­
zött rendőrtiszt a birodalmi gyűlés palo­
tája előtti térre vitte. Gyászlobogós re­
pülőgépek raja keringett a palota és a 
Köztársaság tere fölött.

A menetet a birodalmi gyűlés tiszt­
viselői nyitották meg, a koporsót a lelkész 
követte, majd az özvegy és az elhunyt 
két fia, Hindenburg birodalmi elnök, a 
birodalmi kancellár és Severing belügy­
miniszter, valamint a kabinet többi tagjai. 
Amidőn a parlament boltíves lépcsőzeté- 
nek kapujában föltűnt a koporsó, a tömeg 
siri csöndben, kalaplevéve tisztelgett a 
halott államférfíunak. A palota lépcsőiről 
Kardorff, a birodalmi gyűlés alelnöke 
és Stresemann pártjának vezére a parla­
ment nevében búcsúzott.

fel a koporsót és azután dr. Kessler drez­
dai udvari hitszónok, Stresemann régi ba­
rátja, mondott búcsúztatót. A koporsót 
ezután kivitték a sirhoz, amelyet egy régi 
platán alatt ástak meg és Stresemann ki- 

í vánságához képest a „ Deutschland,Deutsch- 
! Hűd über Alles . . .“ hangjai közben bo- 
i csátották le.
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Bútor a nagy készletre való tekintettel 
mélyen leszállított árban.

Fischer Albert & Co.
cégnél Cluj, Cal. Reg. Férd. (Ferenc József­

ül) 61 szám
Körishló Lei 15.000

Oszlopos, emelt füllungu háló Lei 20.000 
Féltele háló exotikus fumirral Lei 25.000

A gyászmenet a beszéd elhangzása után 
lassú menetben megindult. A halottas­
kocsi két oldalán a külügyminisztérium 
hivatalnokai haladtak. A halottaskocsi 
után Stresemann családja következett. Az 
özvegy maga autón követte a halottas 
kocsit.

Hindenburg birodalmi elnök gyalog 
ment a kocsi után, ugyanígy az idegen 
államok Berlinben lévő követei is. Utá­
nuk következtek a birodalmi kormány 
tagjai teljes számban és a tartományi kor­
mányok tagjai, a parlament tagjai, az ál­
lamtitkárok, a külügyminisztérium és az 
állami hivatalok vezető tisztviselői. Midőn 
a gyászmenet a Wilhelmstrasseban a kül­
ügyminisztérium épületéhez ért, a menet 
megállóit a halott egykori dolgozó szo­
bájának ablaka alatt. Gfyászének hangjai 
közben fehér liliomok között ravatalozták

Stuttgart, október 7. A franciák meg­
kezdték a badeni Kehi-hídfő kiürítését. 
Ma hat tisztet és mintegy száz főnyi legény­
séget már átvezényeltek a közeli Strass- 
burgba.

Páris, október 7. A Rajna vidékéről 
kivonuló csapatok uj garnizonbeosztása 
ügyében a hadügyminisztériumban érte­
kezlet lesz, amelyen a tiz nappal ezelőtt 
kiadott tervezeten változtatásokat fognak 
eszközölni, ügy tudják, hogy egyes csapat­
testeket Eszakmarokkóba vezényelnek.

RÁDIÓT
kap az

Egy dublini egyetemi tanár sze­
rint a keleteurópai cigányok 

nyelve azonos a nyugateurópai 
cigányokéval

London, október 7. A Morningpost du­
blini tudósítója jelenti, hogy Starkie dr., 
a dublini egyetem tanára, aki a közép­
európai cigányélet tanulmányozására hó­
napokkal ezelőtt útra indult, most vissza­
érkezett Dublinba. Starkiet, aki a cigá­
nyok nyelvét kitünően érti, a közép­
európai cigányok mindenütt szívesen fo­
gadták. A tudós professzor megállapította, 
hogy a középeurópai cigányok ugyanazt 
a nyelvet beszélik, mint franciaországi, 
angliai és spanyolországi fajrokonaik. A 
professzor néhány héten belül feldolgozza 
anyagát s akkor felolvasást fog tartani a 
cigányok népszokásairól és nyelvéről.

S*BS Sása

ELECTRIC ANAL
CLU J,HOTEL CENTRAL ÉPÜLET

A KAC—Románia bajnoki meccset ed­
dig ismeretlen okokból elhalasztották és 
mint barátságost játszották le. A Romá­
nia megérdemelten győzött 2:0 (1:0) arány­
ban.

— Botrány a szatmá.' r . a .pályán.
Szatmári tudósítónk jelenti: Tegnap dél­
után az SZSE. és Törekvés mérkőztek a 
szatmári fotballpályán. A Törekvésnek 
kedvezett a szerencse és a második fél­
időben ismét gólt rúgott, a biró azonban 
azzal az indokolással, hogy a labda csak 
a kapufát érte, a gólt nem ítélte meg. A 
közönség erre betodult a pályára és inzul- 
tálta a bírót, akit a rendőrség védett 
meg a súlyosabb bántalmazásoktól.

Kípállott, vörös gyermek testet „Höfer“ eremmel ápolnak
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A ja$ü „Lenin fiuk" határozták el Vajda 
belügyminiszter elleni merényletet

Letartóztatták a ja§ii ifjúmunkás szervezet vezérkarát
hoz legelőször és kiadta a jelszót a me- sal a közfigyelmet magára fogja 
rénylö üldözésére, aki pár pillanattal az- vonni.

Cluj-Kolozsvár, október 7. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Az ország egész 
közvéleménye megdöbbenéssel és fel­
háborodással értesült arról a szeren­
csére sikertelen kimenetelű merénylet­
ről, amelyet egy kommunista fiatalem­
ber kísérelt meg Yaida Sándor bel­
ügyminiszter ellen. Roshasána, a zsidó 
újév első napján történt ez az esztelen 
merénylet és a merénylő, a hírek sze­
rint. zsidó származású. Ez a körül­
mény csak fokozza felháborodásunkat, 
amelyet a gaztett fölött érzünk.

A zsidóság érzelmeinek szép és spon­
tán megnyilatkozása volt az a beszéd, 
amelyet roshasána másodnapján Glas- 
ner Akiba főrabbi tartott az ortodox 
zsidó nagytemplomban. A főrabbi e be­
széd keretében kifejezést adott a zsi­
dóság mély megbotránkozásának és 
hálaimában fejezte ki a zsidóság örö­
mét. hogy a merénylet meghiúsult. Szel­
lemes bibliai magyarázatokkal mu­
tatta ki. hogy a merénylő —- bár zsi­
dónak látszik — a valóságban nem 
lehet tagja annak a közösségnek, amely­
nek szelleme és tradíciója eleven til­
takozás az ilyen gaztettek ellen. A 
zsidóságnak — folytatta a főrabbi — 
roshasána az ítéletnapja, amikor egyé­
nek, népek és országok sorsa felett 
történik a döntés. Isten különös kegye 
nyilvánult meg abban, hogy ez a ve­
szedelem országunk egyik legnagyobb 
államférfiáról elhárult. A zsúfolásig 
megtöltött templom közönsége figye­
lemmel és meghatottsággal halgatta vé­
gig a főrabbi szívből fakadó szavait.

A Yaida miniszter elleni merénylet­
ről a következő tudósításunk számol
be: i

Eldördül a revolverlövés.
Szombaton délután három órakor dr. í 

Gáspár kabinettfönök társaságában hagyta j 
el Yaida Sándor belügyminiszter a bel- j 
ügyminisztérium épületét. Körülbelül eb- \ 
ben az időben szoktak naponta befeje- j 
zödni az audienciák a belügyminisztéri- j 
umban. A hall bejárata előtt már várta j 
Vaida Sándort a minisztérium autója. [
Yaida Sándor elhelyezkedett Gáspár dr. \ 
államtitkárral együtt az autóban, amely j 
lépésben megindult a kapu felé. Alig ér- •
kezett azonban az autó a kapu bejárata- f . . , , ,
hoz, amidőn hirtelen egy revolver dörre- j ea hogy a fiatalember tettének elkövete- 
nése reszkettette meg a levegőt, a mi- « s"^en valoszmüleg sokkal nagyobb részé
niszteri autó széles kristályüvege szilán- j vaf azok?ak a romantikus rámregények-
kokra törve, csörömpölve hullott le a » ne*> amelyeket üres. óraiban a pult mel-

5 lett szokott elolvasni, mint az általa han-

előtt fordult be épen a Regala-uccába. 
Az uccákon hullámzott a tömeg. A me­
nekülő fiatalember belevetette magát az 
ucca forgatagába és láthatólag az volt a 
célja, hogy a tömegben eltűnjön. Paxi- 
made kvesztort akkor már egy egész ren- 
dörkészültség követte.

A str. Regala és a str. Academiei ke­
reszteződésénél két rendörörmestemek si­
került beérni és elfogni a fiatalembert. 
A hajszoló tömeg csak akkor tudta meg, 
hogy tulajdonképen mit is vétett a fia­
talember. A tömeg dühe, amikor tudo­
mást szerzett a történtekről, a tetőfokra 
hágott. Az ismaili rendörkvesztornak és 
a helyszínre érkezett csendőröknek kellett 
megvédeniük a meglincseléstől a merény­
lőt, akit autón szállítottak el, hogy az 
agresszíven viselkedő tömeg dühe elöl 
megvédjék.

Az őrült fiatalember 
Lupenit akarta megbosszulni.

A belügyminisztériumban Vaida Sándor 
belügyminiszter jelenlétében folyt le az 
első kihallgatás. Az a kamaszos kinézésű, 
beesett mellű, reszkető fiatalember, aki 
abban a pillanatban a vizsgálóbíró előtt 
állott, egyáltalán nem keltette egy komoly 
merénylő impresszióját. Fogvacogva val­
lotta be, hogy Goldenberg Abrahámnak 
hívják, 19 éves, foglalkozása állálnélküli 
kereskedő-segéd, jelenleg hordár és hogy 
jasii illetőségű. Amikor megkérdezték, 
hogy miért akarta elkövetni tettét, azt 
válaszolta:

— így akartam megbosszulni magam a 
lupényi eseményekért.

Ezzel az első kihallgatás véget is ért. 
Vaida Sándor elhagyta a belügyminiszté­
rium épületét, amely előtt a várakozó tö­
meg lelkes ovációban részesítette a meg­
menekült belügyminisztert, Goldenberget 
pedig az ügyészségre szállították, ahol a 
késő délutáni órákban Tuliu Dante vizs­
gálóbíró előtt tett részletesebb vallomást.

A merénylő viselkedéséből már 
első pillanatban megállapítható 
volt, hogy egy exaltált, idegileg 
teljesen tönkre ment fiatalem­
ber került a hatóságok kezei közé

Különben már többizben zárták be ható­
ságok elleni izgatásért. Goldenberg pub­
licisztikai és költői veleitások felett is 
rendelkezett, azonban senki sem vette ko­
molyan.

Drámai jelenetek között le­
tartóztatták a merénylő 
apját is

Drámai jelenetek között történt a me­
rénylő édesapjának a kihallgatása, akinek 
Jasi egyik külvárosában van korcsmája.

Amikor az öregember meghallot­
ta, hogy a fia mire vetemedett, 
görcsös zokogásba tört ki és 
percekig alig bírták magához térí­

teni.
Az öreg ember tagadta, hogy bármilyen 
köze volna fia esztelen cselekedetéhez s 
azt állította, hogy fogalma sem volt, hogy 
fia merényletre készül. Legújabb jelenté­
sek szerint azonban a vizsgálatot vezető 
hatóságok

rájöttek arra, hogy Goldenberg 
Ábrahám édesapjától kapta a me­
rénylet elkövetésére használt re­
volvert és ennek alapján a me­
rénylő Goldenberg apját is letar­

tóztatták.
A jasii vizsgálat eredményéről értesítették 
Goldenberg Abrahámot, akit láthatólag 
nagyon lesújtott az apja letartóztatásáról 
közölt hir. Goldenberg, aki szombaton 
bűntársaira vonatkozólag minden felvilá­
gosítást megtagadott, erre a hírre meg­
tört és részletes vallomást tett.

Tömeges letartóztatások
Bevallotta, hogy a merényletet a jasii 

ifjú kommunista szervezet határozta el és 
sorsolás utján őt, valamint Ramascanu 
nevű tártát bízták meg a merénylet végre­
hajtásával. Goldenberg kedden utazott 
Bukarestbe, ahol Ranascanuval találkoznia 
kellett volna, azonban nem tudta őt meg­
találni és ezért egyedül hajtotta végre a 
rábízott feladatot. Amennyiben tette si­
került volna és elmenekülhetet, akkor egy 
Panait Mosoiu nevű embernél kellett 
volna jelentkeznie további utasítások vé­
gett. Panait Mosiut azonnal előállították 
azonban nem akar semmit sem tudni a 
dologról. Tasiban letartóztatták az ottani 
ifjumunkásszervezet négy tagját, Ramas- 
canut, Zieglert, Chirilat és Solomont, aki­
ket azonnal Bukarestbe szállítottak, ahol 
szembesítik őket Goldenberggei. A nyo­
mozás nagy apparátussal folyik és újabb 
letartóztatásokat várnak.

A zsidó képviselők üdvöz- 
lik a belügyminisztert.

A merénylet hírének vétele után dr. 
Fischer Tivadar és dr. Fischer 
József képviselők a következő táviratot 
küldötték Vaida belügyminiszternek:
Vaida Sándor

Úgy

belügyminiszter urnák 
Bukarest.

a magunk mint az általunk
képviselt politikai csoport nevében ki­
fejezést adunk a legmélyebb felháboro­
dás érzetének, az aljas merénylet fö­
lött, mellyel egy őrült gonosztevő Ex- 
cellenciád életének kioltására emeltje 
fegyverét, valamint az igaz öröm ér­
zésének. hogy az isteni gondviselés 
megmentette Önt családjának és ba­
rátainak boldogságára és az egész or- 

iidvére.
Dr. Fischer Tivadar

és
Dr. Fischer József

képviselők.

szag

Prága, október 7. Az egész világon 
nagy feltűnést keltett az a szigorú íté­
let, melyet a pozsonyi bíróság a he­
tekig tartó Tuka-pörben hozott. A bí­
róság ugyanis tizenöt évi fegyházzal 
sújtotta Tukát. Az Ítélettel kapcsolat­
ban a prágai lapok, a kommunista Ru- 
dé Pravo kivételével vezető helyen fog­
lalkoznak a Tuka-perben hozott ítélet­
tel s mérlegelik a politikai helyzetre 
gyakorolt kihatásait. A tót néppárt lap­
jában FII inka András pártvezér cikke­
zik az elhangzott ítéletről. Politikai kö­
rökben most már biztosra veszik, hogy 
a néppárt két minisztere ki fog lépni 
a kormányból és a párt ellenzékbe 
megy át.

Prága, október 7. A szociáldemo- 
f „„ „ , . krata párt napilapjában Dérer volt mi-
l rezte fényképeiket és elhatározta, hogy | niszter nyílt levelet intézett Udrzall mi-
1 ezeket sorjában lelövi. Első áldozatnak < niszterelnökhöz, melyben felszólítja.

Az első pillanatok letargikus csendjét * Yaida Sándor^ belügyminisztert szemelte , hogy kenyszentse a tót néppártot arra,
hirtelen a merénylő elleni hajsza vál- Pénteken feljött Bukarestbe, egész nap ; hogy 1 uká\ al szakítson. A nyílt levál­
totta lel. Paximade ismaili kvesztor aki j kószált az uccákon. Az éjszakát a Cercul | ben Dérer hamis tanuzással vádolja
épen audienciára várakozott, tért maga- { ̂ -iütar folyosóin töltötte el. Szombaton meg a tót néppárt több képviselő tag-

\ reggel pedig felment a belügyminiszte- ját
j riumba, hogy tettét elkövesse. Tizenkettö- 
\ kor meglátta Vajda belügyminisztert, azon- 

Ü \ ban tettét nem vihette keresztül, mert 
Vaidát egy hatalmas tömeg fogta körül.

járda aszfaltjára, a soffőr pedig stoppolt. , . , . ,
Az első pillanatban senki sem tudta, hogy ) »oztatott elveknek. Előadta különben, hogy 
mi történt. A revolverlövés zajára a bel- \ karom hónappal ezelőtt egy röfös üzlet- 
ügyminisztérium folyosóján hullámzó tö- í , en v0^ alkalmazva, főnöke azonban íe- 
meg kitódult az udvarra, akkor azonban f építette es azóta forradalmi tervek« ki- 
Yaida Sándor már kilépett autójából és i dolgozásává! foglalkozott Amikor a lupényi 
kissé sápadtan bár, de elmaradhatatlan \ ese™enyek történtek, fogamzott meg az 
mosolyával nyugtatta meg a körülötte • d§yahan az a gondolat, hogy a tettek 
levőket • ~ i mezejere lep. Több politikus nevét felje-

— Nu ura atins. - Nem talált. 1 gyezte magának, az újságokból megsze-

Hajsza a merénylő után

A Toka perben egész Csehszlovákiában meg­
döbbenést keltett

A szociáldemokraták lapja hamis tanuzással vádolja a tót néppárti képvi- 
viselőket. Lemond a kormányban helyet foglaló két tót néppárti miniszter

hirdetése után bekövetkezett tüntetést. 
A lapok rámutatnak arra, hogy még 
Tuka politikai ellenfelei is felmentő Íté­
letet vártak, mert sikerült bebizonyíta­
nia, hogy a terhelő tanuk pénzt és 
más kedvezéseket kaptak tanúvallomá­
saikért. Ezek a vallomások igy semmi 
értékkel sem bírnak és csodálatos, 
hogy a bíróság elfogadta azokat s ezek 
alapján hozta meg ítéletét.

A Sunday Times kiemeli, hogy a 
súlyos Ítélet egész Csehszlovákiá­

ban megdöbbenést keltett.
1 ukának bőséges alkalma lett volna 
arra, hogy megszökjön, de ezt nem 
tette, mert ártatlannak érezte magát a 
terhére rótt cselekményekben s bizto­
san hitt felmentésében.

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel
VÉNÉT IA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoisesCU tulajdonos

A Cesko Slovo azt követeli, hogy 
az államügyészség indítson haladékta­
lanul bűnvádi eljárást Hlinka András 
ellen.

Anarchista vagyok |
— Anarchista vagyok ;— fejezte be \ 

vallomását Goldenberg Abrahám. Egy ! 
titkos társaságnak vagyok a tagja és meg | 
lettem bízva egy egész sorozatmerénylet | 
keresztülvitelére. Nem sajnálom, hogy tet­
temet elkövettem, de társaimat még ak­
kor sem fogom elárulni, ha fejemet veszik.

A jasii hatóságok közben Goldenberg 
lakóhelyén folytatták a nyomozást. A nyo­
mozás eredménye alátámasztotta az első 
kihallgatások alkalmával nyert impresz- 
sziókat.

Goldenberg ismerősei egyhangú­
lag azt vallották, hogy a fiatal­
ember exaltált természetű egyén, 
aki többször adott kifejezést an­
nak, hogy egy heroikus gesztus-

A főt néppárt tegnap éjjel a késő 
éjszakába nyúló tanácskozásokon 
azt a határozatot hozta, hogy a 
kormányban helyet foglaló két tót 
néppárti minisztert, fisot és La- 
bajt felszólítják lemondásuk azon­

nali előterjesztésére.
Ez a lépés a Tuka-perben hozott íté­
let első politikai következménye.

A minisztertanács ma délutáni ülé­
sén a két miniszter deklarációt olvas 
fel, melyben közlik a kormány tagjai­
val a tót néppárt állásfoglalását, szo­
lidárisaknak jelentik ki magukat és a 
pártot a „hazaáruló” Tukával s elő­
terjesztik lemondásukat.

London, október 7. Az angol sajtó 
kommentálja a Tuka-per ítéletének ki-

Nagyois fontos!
HOTEL CARPATITTTHIHMHiii I MIMI IIWHWI MT

Bucure$íi, Piafa Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák j utányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

röszesülnek.

Nyííttér )

Alulírott ezúton hozom b. tudomására 
az összes érdekeli ügyfeleknek: neveze­
tesen a fűrésztelepeknek, cserép és tégla­
gyáraknak, amelyeknél a „Frajii Steinber­
ger“ Somkuta-Marei cég vásárlásait esz­
közli, úgyszintén az összes magánfeleknek 
akikkel nevezett cég üzleti összeköttetés­
ben áll, hogy én e társas cég kötelékéből 
a mai nappal kiváltam és igy ennek a 
cégnek további bárminemű ténykedéseiért 
semmiféle anyagi vagy erkölcsi felelőssé­
get nem vállalok

Somcuta-Mare 1929 szept. 29.
Steinberger Hermann

*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal fe* 
lelősséget a Szerk.

Vájjon

— S biztos rnj 
tényleg az igazi? 
le maga Peti jura
— kérdi egy ren<| 

— Azt hiszem. 
Az utolsó kérdj

gesz ártatlanul fJ 
kéletesen megzaval 
lenséget éreztem: [
— villant át himi 
legnagyobb erőfel 
gém. hogy gondl 
pen koncentráljanl 
teket akartam feil 
lehetetlenségszám lí 
megszűnt működni

De mégsem 
— Az én gyötnl 

volna? Ilyen végi 
volna el? Hát létei 
idő alatt tévedtenj 

Milyen szerencsi 
Ártatlan embert öl 
reztem. hogy lélegj 
vem, mely még 
olyan nyugodt voll 
verni kezdett. A 
vett rajtam erőt.,.1 
rejtőket, mely kiül 
szemet, s megpnj 
gamtól a rettened 
minden megeröil 
mond. Tüzes két! 
mered szemeim el 

Borzasztó! Mos] 
mint egy közönsé! 

Nem érdemelem!
„Azt 
XVIII]

— Nos, beszélj! 
vette el a gyilkos!

Egy kicsi ideig 
hogy minden, min 
akarok egyetlen-ed 
önkénytelenül kib<] 

— Én zsidó vad 
tem nagy izgatott] 
tem a komiszárra, 
értett engem.

— Egy izráélita 
miszár? — tovább 

Lassan, remegvl 
ni a mi tragédiái! 
vérmezein játszódd 
néhány részletet aj 
nak és barbár mi 
Iveknek érteim is zel 
rális volt.

A komiszár lehaj 
felvette az első je| 

— Jól van — 
de ki az a Petljurd 
mindez a tizennyoiá 
tént és mi a húszat! 
jen a gyilkosságról 
az ?

— Rövid leszek j 
második Hámán! ; 
akana irtani a zj
ténylegesen kiirtod 
tekintélyes részét 
módon.

A komiszár mod 
— Úgy van, k] 

mondom. Beveheti 
be is, az én kifejez] 
állok minden szóén 
S bensőmben isme 
kérdés, vájjon nen] 
Közben nyílik az d 
lihegve jelenti:

— Komiszár ur! 
házból, a sebesült I 
vő írásokból meg j 
nosságát. Szimon 

Tehát igaz! Ne]



5S letartóztatások
merényletet a jasii 

[ezet határozta el és 
lamint Ramascanu 

; a merénylet végre- 
g kedden utazott 

lseanuval találkoznia 
nem tudta őt meg- 

tü hajtotta végre a 
aennyiben tette si- 
Ikülhetet, akkor egy 

embernél kellett 
rabbi utasítások vé- 
ponnal előállították, 
emmit sem tudni a 
rtóztatták az ottani 
pgy tagját, Ramas- 
at és Solomont, aki­
re szállítottak, ahol 
jlenberggei. A nyo­
mai folyik és újabb
Lk.

képviselők üdvöz- 
;lügv minisztert.
"k vétele után dr. 
lés dr. Fischer 
következő táviratot 
gyminisztemek:
|gy miniszter urnák 

Bukarest.
hint az általunk 
lopott nevében ki- 
pélyebb felháboro- 
Ijas merénylet fo­
il t gonosztevő Ex- 
Ikioltására emeltje 
laz igaz öröm ér- {] 
Iteni gondviselés 
halódjanak és ba- < 
|ra és az egész or-

Fischer Tivadar
és

tr. Fischer József
képviselők.

|P39 október 8

ábnn meg-
néppárti képvi- 

íppárti miniszter
Vetkezett tüntetést.

arra. hogy még 
jlei is felmentő ité- 
keriilt bcbizonyita- 

tanuk pénzt és 
Iptak tanuvallomá- 
\ sok igy semmi 

és csodálatos, 
ladta azokat s ezek 
t életét.

(kiemeli, hogy a 
Csehszlovákiá­

in ést keltett,
kai ma lett volna 
ön. de ezt nem 

|k érezte magát a 
-nyékben s bizto- 
tn.

fos!

CARP ATI
da Amzel

1, központi _ fü- 
tánvos áron 

fílló bármely irány-
tők kedvezményben
hek.

:veze-
tégla-
inber-

esz-

szept. 29.
berger Herman11 

Ittekért nem vállal fe­

jt'edd. 1929 október &
;

UJKELET

Salom Schwarcbart naplófa

V aj jón nem gyilkoltam meg másvalakit
Petljura helyett?

— S biztos maga abban, hogy ez 
tényleg az igazi? — Vájjon nem-e lőtt 
le maga Petljura helyett más valakit?
— kérdi egy rendőr tőlem.

Azt hiszem, hogy nem.
Az utolsó kérdés, amit a rendőr e- 

gész ártatlanul felvetett előttem , tö­
kéletesen megzavart. Bizonyos türelmet 
lenséget éreztem: vájjon? Ki tudja ?
— villant át hirtelen az agyamon.. A 
legnagyobb erőfeszítésre volt szüksé­
gem. hogy gondolataimat valamikép­
pen koncentráljam. Különböző részle­
teket akartam feleleveníteni, de ez is 
lehetetlenségszámba ment. Agyam 
megszűnt működni.

De mégsem bírtam megnyugodni.
Az én gyötrődésem hiábavaló ljett 

volna? ilyen végzetes hibát követtem 
volna el? Hát létezik az, hogy az egész 
idő alatt tévedtem volna ?

Milyen szerencsétlenség! Milyen bűn! 
Ártatlan embert öltem volna meg? É- 
reztem. hogy lélegzetem elakad. A szi­
vem. mely még alig egy perc előtt 
olyan nyugodt volt és könnyű, hevesen 
verni kezdett. A kétségbeesés félelme 
vett rajtam erőt... Megtörültem a ve­
rejtéket, mely kiütötte minden testré­
szemet. s megpróbáltam elűzni 
gamtól 
minden

ártatlan embert öltem meg, 
Petljurát, a gyilkost!

hanem

Mégis Petljura volt.
Egy pillanatig meg voltam lepődve. 

Teljesen megfeledkeztem magamról, 
odaszaladtam a rendőrhöz, aki a hirt 
hozta és hálából megszorítottam a ke­
zét. Most már eloszlott a kétség leg­
kisebb foszlánya is.

- O! A gyilkos! — kezdtem kia­
bálni magamból kikelve a nagv, öröm­

rendőr megkövül -

értettek meg. 
megszólalt a komiszár:

ma-
a rettenetes gondolatot. De 

megerölködésem kudarcot 
mond. I üzes kétségbeesett kérrdőjel 
mered szemeim elé.

Borzasztó! Most meg fogok halni, 
mint egy közönséges, vad gyilkos!

-Nem érdemelem meg senki szánalát.
„Azt hiszem mindez a 
XVIII. században történt”.

Nos, beszélje csak el, miért kö­
vette el a gyilkosságot?

Egy kicsi ideig hallgattam. Éreztem, 
hogy minden, minden, amit mondani 
akarok egyetlen-egy szóba tömörül és 
önkénytelenül kiböktem:

Én zsidó vagyok! Fellélegzet 
tem nagy izgatottságomból és ránéz­
tem a komiszárra, remélve, hogy meg­
értett engem.

tői.
A komiszár és a

ten állottak egy' helyen. Nem bírták 
megérteni az én örömömet. Egy­
másra néztek, majd mind a ketten én 
rám. Nem 

Végre
- Mi az, még örvend, meg van elé­

gedve, hogy meghalt ?
-- Nem komiszár ur, nem szerettem 

a bosszút és a halottat.
— Minek akkor ez az extázis?
— Örvendek, hogy nem tévedtem, 

hogy golyóm eltalálta az igazi kígyót.
- Mi az — kérdi hirtelen a komi­

szár? — nem volt biztos a dolgában?
— Hogy biztos voltam-e? Igen. Csak 

hogy itt a komiszáriátuson belém szug- 
geráltak egy kétséget, ami most már 
teljesen eloszlott.

Hogyan kerestem Petljurát?
Az igazat megvallva a rendőr előző 

kérdésével különösképpen megzavart. 
Láttam, hogy afölötti biztonságom, 
hogy a megölt személy tényleg Petl­
jura, nem volt elég szilárd. Hiszen én 
sohsem láttam és kétes fogalmam 
sem volt arról, hogyan néz ki. S bár­
mennyire kerestem is, nem bírtam 
nyomára jönni. Az a nagy ismeretsé­
gem, amelyre Parisban zsidó- és nem 
zsidó körökben szert tettem, nem elé­
gítette ki kíváncsiságomat. Legelső íz­
ben egy orosz újságban akadtam rá, 
mely jelezte, hogy Petljura Párisban 

1 van. Ettől szinte meghibbantam. Nem

legyintéssel elintéztem az egészet.

gitségemre jött egy kis ukrajnai újság, 
mely időközönként megjelent Paris­
ban. Egyik számában lehozta ez a 
lap Petljura képét Pilszudszkival. És 
én végre megtaláltam a kulcsot...

Ha nem a csodás véletlen, ki tudja 
meddig kellett volna még szenvednem. 
De azért még mindig nem voltam 
biztos abban, hogy az a személy, akit 
párszor láttam az uccán, hallottam uk- 
rajn nyelven beszélni, az tényleg Petl­
jura. S ha már biztosra is vettem, 
hogy ő az, párszor egy nő meg egy 
kisgyermek kíséretében láttam és ez

— Mi jut eszembe? — feleltem. A 
munkától könnyezik a szemem.

A. válasz nem sikerült minden eset­
ben. Es kénytelen voltam belátni, hogy _ ___  __________  ____ _
feleségem íesetről-esetre mind jobban ' visszatartott a nagy lépéstől, 
és jobban észreveszi azt a változást, A rendőr kérdése eszembejuttatta, 
amelyen keresztül mentem. j hgoy nem voltam egészen biztos doí-

Végre nyomon, i g°mban és talán nem voltam elég óva- 
-nA v , - . TT/ * S tos- S engem gyötörni kezdett a ret-
lar hónapig tartott ez így. Végtelen j tenetes kérdés: „Hátha nem ő volt 

szenvedések hosszú hónapjai voltak e- ■ az?” .=v '
zek. Ebben az időben csupán annyit I r.„i „ -i ^ •. -
sikerült megtudnom, hogy Petljurának | kozol^c velt.m- hofy
egy öccse is lakik Párisban és hogy 6 É/!L,P l1 ’ ak*me8oh«n.

................. - - kor esett le a nagy ko a szivemrőjmaga inkognitóban él. Azt is megtud 
tant .hogy Petljura gyakori vendége 
néhány zsidó háznak. Ezzel aztán vége 
is volt minden információnak. Akinél 
csak érdeklődtem, mindenki azt az egy 
öntetü választ adta: „Nem érdemes 
beszélni róla”, vagy „régi mese ez”, 
vagy „vigye az ördög”, vagy ami a 
legkarakterisztikusabb volt: „senkit se 
érdekei”. Később közölték velem, hogy 
Petljura Londonban van, vagy Ameri­
kában, Prágában, Berlinben, Belgrad - 
ban. Egy pozitív dolog, aminek birto­
kában voltam, az egy kis kép volt, 
melyet enciklopédikus nagy szótáram 
ból vágtam ki. De ez nem volt elég. 
Mert azt igazán nem remélhettem, 
hogy egy szép napon meglátom Petl­
jurát a párisi uccákon és megisme­
rem a kicsi rossz képről. Hiszen ez 

abszurdum.
Akkor jött a szerencsés véletlen. Se-

egy

S egyszerre megkönnyebültem. Min­
den jóra fordult. Nem éreztem se ha­
ragot, se elkeseredést és úgy. tűnt ne­
kem, hogy minden, ami köröttem van. 
felragyog, és megszépül, ügy éreztem 
magam, mint egy újszülött: boldogan 
és elégedetten. Nem nézve, azt, hog 
sohse volt előttem szimpatikus a rend­
őrség... oda akartam menni ahhoz a 
rendőrhöz, aki a hirt hozta, hogy keb 
lemhez szorítsam és megcsókoljam.

A komiszár és a rendőr egy pillana 
tig se vették le rólam szemüket és cso­
dálva nézték lelkesedésemet.

— Mit csinált volna — kérdi a ko­
miszár, — ha másvalakit ölt volna 
meg? : ,i<4

— O! Ezt ne kérdezze. Ez egy sze 
rencsétlenség lett volna. Nem vártam 
volna be az Ítéletet, magam hajtot­
tam volna azt végre....

MacDonald és Hoower között létrejött 
a megállapodás a tengeti leszerelési kon­
ferencia helye és időpontja tekintetében

MacDonald Borah szenátorral is fog tárgyalni

javítja ki a ko-

ni

néhány

kezdtem 
ed iánkat, mely

remegve clbeszél- 
Vkrajna 

Elbeszéltem

Egy izraelita! 
miszár? — tovább:

Lassan, 
a mi tra
nezein játszódott le.

részletet azoknak a pogromok- 
és barbár mészárlásoknak, me­

lyeknek értelmiszerzője Petljura gene- 
olt.

A komiszár lehajtotta a fejét és irt

I bírtam nyugodni. Futkostam, érdeklőd 
• tem, kutattam. Petljura iránti érdek]ő- 
S désem sokaknál feltűnést keltett és nem 
j egy ember kérdezte. tőlem ironikusan,
I hogy nem-e akarom megölni Petljurát. 
1
i Hajsza Petljura után.

A hiábavaló keresések és az iróni- 
! kus válaszok nem egyszer fokozták 
I könnyekig elkeseredésemet. Barátaim

: j megjegyzései sokszor valóságos beteg- 
I gé tettek. Gyanítottak azzal, hoo-y Peti­ién ette az első jegyzőkönyvet.

Jól van - kérdi a komiszár — j jurával kapcsolatban tervezek valamit, 
i az a Petljura? Azt hiszem, hogy j Minden esetben lebeszéltek és egyre « 

mindez a tizennyolcadik században tör- $ csak azt hajtogatták, hogy hagyjam a 
tént és mi a huszadikban élünk. Beszél- I büntetést másnak és ne tegyem tönkre 
jen a gyilkosságról. Mondja el. ki volt ' azt a kis keresetet, amelyhez hozzá- 
az ? jutottam. Az a tudat azonban, hogv

Rövid leszek mondtam. ö volt j a gyilkos élvezi a szabad napsütést és
mi annál is több: itt sétál valahol azels csupán

I
n-második Hámán! Az 

akarta irtani a zsidó népet, ez meg j én közelemben. — sehogy sem ha- 
iényiegesen kiirtotta a zsidó nép egy j gyott pihenni és szüntelenül kutattam 
tekintélyes részét a legkegyetlenebb j Petljura nyomait. S minden sikertelen 
módon.' | nap után csikorgóit a fogam a fáj-

A komiszár mosolyog. í dalomtól ésa dühtől. Sokszor szük-
vvan. komisztír ur, ahogy seget éreztem annak, hogy kiöntsem 

mondom. Beveheti ezt a jegyzőkönyv- j bosszúmat azokon, akik tréfát űznek 
be is. az én kifejezett óhajomra. Helyt- j velem és ironizálják az én sebemet, 
állok minden szóért, amit mondok. — j Főleg a csendes éjszakai órákban szén 
S bensőmben ismét felmerül a gyötrő i védtem sokat, amikor mindenki pi- 
kérdés, vájjon nem-e történt tévedés? I hent és én fekhelyemen gondolkodtam 
Közben nyílik az ajtó és első kísérőm ; a további keresésen, 
lihegve jelenti: í Feleségem lelőtt azonban nem bir-

— Komiszár ur! Most jövök a kor- I tani türtőztetni szenvedésemet. Ő ész- 
ázból, a sebesült meghalt. A nála lé- ( revette idegességemet ,sőt könnyeimethá

vő írásokból meg lehet állapítani azo- |
nosságát. Szirnon Petljurának hívják! j

Tehát igaz! Nem tévedtem.

is.

Nem
Miért sírtál — szokta kérdezni. 

Én persze ártatlan arcot vágtam és egy

Newvork, MacDonaldot amerikai part­
raszállása alkalmával a kikötőben össze­
gyűlt tömeg óriási ovációban részesítette. 
A fogadtatási szertartások lezajlása után 
MacDonald Washingtonba utazott, ahol 
Hoower elnökkel együtt haladéktalanul 
megkezdte a leszerelésre vonatkozó tár­
gyalásokat. A tárgyalásokkal kapcsolat­
ban az amerikai sajtó megállapítja, hogy 
Hoower és MacDonald megbeszélései so­
rán nincs arról szó, hogy a két hatalom 
szövetséget kössön, sem arról, hogy a 
tengerészeti kérdésekben közvetlenül ér- 

I dekelt hatalmakat befejezett tények elé 
állítsák. A megbeszélések nem céloznak 
mást, mint hogy a két hatalom között 
támadt félreértéseket kiküszöböljék. Az 
amerikai lapok szerint Hoower részle­
tekbe menően ismertette az amerikai ál­
láspontot az esetleges angol tengeri blo­
kád kérdésében s a tengerek szabadságá­
nak kérdését is szőnyegre hozta.

Kiderült, hogy a két hatalom­
nak e kérdésekben vallott felfo­
gásai között nincsenek mélyre­
ható és áthidalhatatlan ellenté­

tek.
Hoower a továbbiakban tájékoztatta 

MacDonaldot arról, hogy Amerikában 
miként értelmezik a Kellog-egyezményből 
folyó kötelezettségeket és elmondotta vé­
leményét a nemzetközi viszályok megol­
dására békés utón hivatott s a Nép­
szövetségtől függetlenül működő intéz­
ményekről.

Washington, október 7. Hoower virgi­
niai birtokának parkjában az elnök és 
MacDonald miniszterelnök tegnap dél­

után három óra hosszat megbeszéléseket 
folytattak. Ezután a kastély égjük szo­
bájába vonultak, ahol a megbeszéléseken 
jelen volt Stimson amerikai külügyi ál­
lamtitkár és az angol külügyminiszté­
rium amerikai osztályának vezetője.

A két államférfi között megálla­
podás jött létre a tengeri lesze­
relési konferencia helye és idő­
pontja tekintetében. Eszerint a 
konferenciát Londonban 1930 
januárjának harmadik hétfőjére 

hívják össze.

Hoower és MacDonald ma délelőtt 
Virginiából visszaérkeztek Washingtonba 
Úgy tudják, hogy szerdán MacDonald 
Borah szenátorral is találkozik a was­
hingtoni angol nagykövetségen s vele is 
tárgyalni fog.

London, október 7. Washingtoni táv­
irat szerint az angol és az amerikai kor­
mányok között megegyezés jött létre a 
tengeri leszerelési konferencia meghívói 
nak szétküldésére és a szöveg nyilvános­
ságra hozatalára. A meghívót, szerdán és 
Washingtonban ugyanabban az időpont­
ban publikálják. A konferenciát a két 
meghívó hatalom január harmadikára hívja 
össze Londonba. A hírrel kapcsolatban 
az amerikai lapok rámutatnak arra, hogy 
Franciaországnak és Olaszországnak nem 
kell attól tartaniok, hogy Anglia és 
Amerika külön megegyezést kötnek, mely­
nek éle ellenük irányulna.

Legújabb őszi és téli újdonságok megérkeztek !! I
NEUMANN Mt férfi - és fittruha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14*
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11 Iunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— A Cionista revizionista Unió ko­
lozsvári csoportja ezúton értesíti tagjait, 
hogy a 8-i kedd esti összejövetel elmarad. 
A következő összejövetelre meghívók lesz­
nek kibocsájtva.

— Egy angol misszionárust szaba­
don engedtek a kínai rablók. London­
ból jelentik, október 7. Sanghaii jelenté­
sek szerint a kínai rablók által elfogott 
angol misszionáriusok egyikét a rablók 
szabadon engedték. A misszionárius sér­
tetlenül visszaérkezett Ku Ci-Yangba. A 
rablókat üldözik s meg van a remény, 
hogy a többi misszionáriusokat is még 
életben találhatják.

— A szovjet sikkasztásokkal vádolja 
Bessedovski párisi követség! tisztvi­
selőt. Párisból jelentik, október /. A 
szovjetkövetség és Bessedovski Között all 
a harc. Bessedovski a lapok munkatársai­
nak adott nyilatkozatában támadja azt az 
eljárást, amelyet vele szemben a szovjet­
kormány követett. Erre a követség vála­
szul kommünikét juttatott el a lapokhoz, 
amelyben sikkasztásokkal vádolja a volt 
követségi tanácsost.

— Jaures-emlékfin nép Szatmáron.
Szatmárról jelentik : Vasárnap este a 
szatmári színházban a város

Az osztrák kormány közbelépésére meg­
történt a Bodenkreditanstalt és a Wiener

Bankverein ftriója
Fúzióval oldották meg a B cdenkredítan sí alt válságát

Becs, október 7. A Bodenkreditan­
stalt, a Wiener Bankverein és a Kredit­
anstalt vezetői ma egész napon fúziós 
tárgyalásokat folytattak. Beavatottak 
úgy tudják, hogy a három nagy pénz­
intézet fúziója holnap a reggeli órák­
ban létrejön.

Becs, október 7. A lapok közlése sze­
rint a kormány közbelépésére indult 
meg a szanálási akció a Bodenkredit­
anstalt válsága ügyében. A bank rész­
vényeseit még igy is érzékeny károso­
dás éri, mert a fúzió után négy Bo­
denkredit részvény helyett csak egy uj

részvényt fognak kiadni. Az akció te­
hát egyértékii az ötödére lebélyegzés 
tranzakciójával.

A déli órákban kommünikét adtak 
közre, melyben közölték a nyilvános-

Eijegvzés. Grosz Joldnka Marghita és 
Weinberger Mózes Makó (Magyarország 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett. ° Színház

I — -

Sággal, hogy a Bodenkredit fiókjainakÖÖ
j pénztárai nyitva maradnak s nemcsak 
. a betétek vehetők fel továbbra is, ha- 
I nem értékletéteiket is bármikor vissza- 
\ kaphatják. A részvényeket mától kezd- 
j ve a tőzsdén már nem jegyzik. A tőzs- 
I dei értékjegyzés felfüggesztése csak a 
j Bodenkredit részvényeire vonatkozik, 
i mert a bank beolvadása folytán el­

vesztette önállóságát.

A
legköze-

— Tórabevonulási ünnepély
brassói ortodox zsidó templom leg___
lebbi felavatási ünnepélyét megelőzőleg a 
tóratekercseket ünnepélyes keretek között 
helyeztéK el csütörtökön este az uj szen­
télyben. Sperber Dávid főrabbi tartott

* Öngyilkosságot követett el fele­
sége és kilenc gyermeke szemmeláttára 
hogy érelmeszesedése ellen nem használta 
a még minden esetben bevált Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet. Ismertetőt 
bárkinek ingyen küld a Cigelkai jedes• j • , f í f 1 r ' 0«7 ° oiiVul j vv-lUö

megmditoan szép es tartalmas szónoklatot \ gyógyforrások romániai vezérképviselete Ari- 
a bevonulás alkalmával, majd Aselier ' nis (Égerhát) jud. Sálaj.
Henrik hitközségi elnök, akinek agilis és \ 
áldozatkész vezetése alatt a brassóiáldozatkész vezetése alatt a brassói orto- | ft6 Y?rhatő'
dox zsidó templomot sikerült felépíteni Budapestiol_ jelenük: A meteorologiaim-

____; tézet idojarasprognozisa szerint nyugaton

Jaures-emlékünnepélyt rendezett. A szín 
ház ebből az alkalomból az utolsó helyig

mondott szivtóz szóló szavakat. Az ^ j nyng*t0U
templom, amely Guth György mérnök > * feíhoS.e°h egyébként száraz es nap-

este, a | stílusos tervei alapján készült és imponá- 
munkássága I lóan szép arányaival, megragadó térbeli

pal enyhe időjárás várható. Déli hőmér­
séklet Budapesten 2 DO Celsius.

megoldásával kimagasló építészeti munka í Halálozás. Bhu Mór irinyi lakos

Í nemsokára teljes berendezésével együtt is I (bzatmarmegye) e hónap másodlkán ki- 
elkészül és az ünnepélyes templomavatást jencvenhéfc éves koráoan meghalt. A 
hivatalosan az összes hitközségek meghi- megboldoguItat zsidók és nemzsidók ősz 
vásával csak akkor fogják megtartani.

* Ha fáj a feje és szédül, ha teltsé- 
get, bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
mellszorulast es szivdvbogást érez, igyék mi­
nél előbb valódi „Ferenc József“ keserüvizet.
Uryomor- és bésszakorvosok bizonyítják, hogy

__________ __ ____ Dr. Lányi Ernő
beszédet tartott és méltatta Jaures egyé­
niségét. Keresztesi Gyula „Lnnep után“, 
Rácz Viktor pedig „Soha többé háborút“ 
cimü versét szavalta el. Azután Ady-ver- * 
set szavaltak, végül „Az első halott“ ci­
mü drámát játszották el a munkások 
műkedvelői.

* Murát hercegnő egy pohár 
pezsgőnél tízezer frankos foga­
dást nyert. :Mult napokban egy kevésbbé 
szokásos fogadás történt Paris arisztokráciája f 
körében, egy gála ünnepély alkalmával a pa- } 
zár Claridge-szálló baljában a Champs Elysée-n. j 
Hirtelen heves vitatkozás támadt Murat her­
cegnő asztalánál, egy hires amerikai milliár­
dos felesége és la Rochefoucauld hercegnő 
között. Murat hercegnő, kinek raffinementje 
és ízlése hires a nagy metropolis előkelő vi­
lágában váltig azt állította, hogy ma a leg­
több párisi elegáns nő a „Három korona“ 
tiszta selyem harisnyát viseli. Az amerikai 
milliárdos csupa ellentmondásból azt mondot­
ta, hogy ez nem igaz. Fogadtak és 5 perc-

a Ferenc József viz remek természetalkot­
ta hashajtó. A Ferenc József keserű víz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

— Hirsch Margit porcellánkiállitá-
sa. Hirsch Margit kolozsvári iparmüvész- 
nö porcellánkiállitása kedden délután 4 
órakor nyílik meg a prefektura kiállítási 
termében. A kiállított tárgyak egv része 
már Pesten is nagy tetszést keltett az 
Otthon irók és hírlapírók klubjában. A 
magyar főváros sajtója nagy elismeréssel 
^rf Hirsch Margit egyéni ízléséről és mű­
vészetéről.

— Ujraavatták a kolozsvári kon­
gresszusi templomot. A kongresszusi

tatlan részvéte kisérte sírjába. A vallásos­
ságáról és jótékonyságáról ismert aggas­
tyánban Ladányi Dezső, a lippai hitköz­
ség elnöke és a Zs. N. Sz. nagy intézőbi­
zottságának tagja apját gyászolja.

— Meg akarták szöktetni a fegyház- 
ból Vörösmarty Margit gyilkosát.
Prágából jelentik: Vörösmarty Margit 
gyilkosát, Michalkó Jánost, akinek ha­
lálbüntetését a köztársasági elnök élet- 
fogytiglani fegyházbüntetésre változ­
tatta, váratlanul a karthauzi fegyházba 
szállították. A váratlan elszállításra a- 
zért volt szükség, mert Michalkó cellá­
jában egy levelet találtak, amely rész­
letesen leirta, hogy mikép lehetne a 
fegyőrök legyilkolásával Michalkót a 
fegyházb’ól kiszabadítani.

Gyomonógóst rögtön szüntet, gyo-
____ ______o___ __D___ __ t o_______  ___ W1UVM ^ jwii icöoa -■ i *nopfBkélyt rövid időn belül gyógyít, gyr>

nyi idő" elegendő volt ahhoz, hogy megfigyel- [ hitközség Ferdinánd király-uti templomát j ̂ iTo^V/kaS^JÓdaTGyó^yf^á.
jek az összes elegáns nőket, akik a Bois Bon- j a rombolások óta teljesen rendkehozták. ? ««hydrocarbonátos lstR4n f ;t issza

lett a l Uj formák érvényesülnek benne és egy ! Kérje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelkai
fék az összes elegáns nőket, 
logne felé mentek. Murat hercegnő 
nyertes : igen kevés számú hölgy kivételével 
valamenyi „Három korona“ selyem harisayát 
viselt.

yesiunek oenne es e^y s ■LX -J” iu‘uueuun. ismeeieiot kuiu a cigelkai 
nemes egyszerűség. Az j Arlaif
ÍD illet fit) Ätü-ln.lnf asrnV ! —- - - _____ ^

Vérszegények 
sápadtak 

étvágytalant) k
legyengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr * Fő Ide s-íéle
Perről Vastápliköri
mely elősegíti a vörösvérsejtek képződését 
kitűnő étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
és súlyban gyarapodik. A legjobb erősítő és 
hizlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
meghizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 
elősegíti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
váló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél­
literes üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le- 
levelezőlapon. Postán utánvéttel szállítja kizáró­
lag dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21. 
Egy kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg ren­
delésnél postai dijat nem számítunk fel. Hami­

sítványoktól óvakodjunk.

jj igazi zsidó elv: a _____ _ ^
? aránylag kicsiny épületet az átalakítások « 
? és a két világos tonu5j, ami uralkodik ben- I 
I ne> a frigyszekrény kiképzése, a kórus el-
1 helyezése — naggyá varázsolta. A város 
\ nak egyik látványossága lett ez a terü­
lj plom, amelyet Roskasana első napján dr.
2 Eisler Mátyás főrabbi a muszaf ima meg- 
í kezdésekor ujjáavatott. Megindító, zsoltá- 
í ros. szellemmel átszőtt imát mondott a 
I “yitott tórasz&krény előtt, amit állva hali- 
\ "attak végig a hívek. A ros hasanai is- 
I tentiszteiet egyébként is bensőséges volt 
I ebken a templomban. Rabecz fökántor 
ji saját kompozícióit és régi hires zsidó ze- 
í beszerzők szerzeményeit énekelte kórusá- 
6 amely művészi nívójával beillett vol- 
$ na bármelyik fővárosi nagytemplomba. '
I , Levélpélyeg az izzólámpa emlékére.
I Yewyorkból jelentik: Az Egyesült Al­
ii iamok postája uj kétcentes leveibélye- 
I §et bocsátott ki annak a ténynek az 
l emlékére, hogy Edison 1879-ben, tehát 
< ötven évvel ezelőtt az izzólámpát fel - 

telálta. Az uj levélbélyieg, amely vörös 
színekben van tartva, középütt Edison 
izzólámpáját ábrázolja. A körte fölött 
egy szalagon ez a felírás van: „Edi- 
sons First Lamp”. A 180 millió dara­
bot tartalmazó első levélbélyegsorozat 
már néhány hét alatt elfogyottt. A 
posta most felhatalmazást kapott a 
második sorozat kibocsátására, amely­
ben egyszáztizmillió darab lesz.

A román válogatott meglepetés- 
szerűen, de megérdemelten győ­

zött Jugoszlávia ellen 
Románia—Jugoszlávia 2:1 (2:0)
Bucuresti. (Saját tud.) Románia válo­

gatott futballcsapata október 6-án igen 
értékes győzelemmel startolt a Balkán 
Kupáért. A legjogosabb aspiránst. Jugosz­
láviát verte meg és ami a győzelem érté­
két még fokozza, megérdemelten. A ro­
mán csapatban az utolsó pillanatban sze­
rencsés változtatás történt, amennyiben 
a kapuba dévai granicsárok és a XAC 
kiváló kapusát Czinczérfc állították, aki­
nek csodálatos védései megszerezték a ro- 
mán együttesnek a győzelem kivívásához 
szükséges önbizalmat és ez el is döntötte 
a küzdelmet. A jugoszlávok némileg el­
bizakodottan mentek a küzdelembe, de 
amikor látták, hogy támadásaik célra nem 
vezetnek, idegesek lettek és játékuk szét-

I . ; 0----;— — —bj tizére
! is szép és külföldön is megfelelően érté­
ül kelésre talál, mert a jugoszlávok állandó 
l érintkezésben a Középeuropai országokkal 
I nyugodtan fejlődhettek, mig a mi futball- 
I sportunk meglehetősen izolált.

A román csapatban Czinczér kapus 
Steiner és Burger hátvédek, Vogel center- 
half, Sepr és Cioíac csatárok nyújtottak 
a legjobb teljesítményt. Rafínszkí és Stan- 

I ciy szélső fedezetek gyengén kezdtek, de 
: miután helyet cseréltek, szintén kieiégi- 
I tettek. A két szélső csatár Kovács és 
Dumitrescu nem valók válogatott csapat­
ban. A jugoszlávok együtteséből Mihel- 
csics kapust, Petrovics hátvédet, Premrl 
centerhalfot, Marinovics és Leinerfc csatá­
rokat illeti.

A mérkőzés első félórájában a jugoszlá­
vok tamadnak, de a román védelem szikla­
szilárd. Fokozatosan Románia jut fölény­
be és a 32. percben Sepinek a Ciolactól 
hozzápasszolt labdát sikerült a hálóba jut­
tatnia. Alig ül el a nézők tapsvihara, 
amikor Ciolac kiszökik és jólirányiíott 
labdája után már hiába vetődik a szerb 
kapus. A második félidőben a román csa­
pat játszik jobban, de újabb golt nem 
sikerül lőnie. Ezzel szemben a jugoszlá- 
voknak a 27. percben Marianoff révén 
egyik támadásuk eredményre vezet. Az 
utolsó percekben a román csapat döntő 
fölényben van és két biztos helyzetben is 
ment a szerencse. Grigoroff szófiai bíró 
gyengén vezette az ünnepélyes külsőségek 
között lefolyt játékot, amellyel Románia 
első Balkán Kupa meccset nyerte meg. 
Előzőleg Franciaország és Románia rugby 
csapatai játszottak éa a franciák 22:3 
arányban könnyen győztek.

Kilenc évig a testében hordta a bent- 
feleitetí operációs műszert. Londonból 
jelentik: A londoni lapok hosszabb cik­
keket közölnek egy furcsa esetről. Egv 
jersevi .asszony hosszú időkig beteges­
kedett s az orvosok sehogvsem tud­
ták kideríteni betegségének okát. Vé­
gül is röntgenfelvétel állapította meg, 
hogy az asszony fájdalmait egy orvosi 
íogó okozza. A kezelőorvos kikérdezte 
az asszonyt, aki elmondta, hogy hat 
évvel ezelőtt egy londoni kórházban al­
testi operákon esett keresztül. Az asz- 
szonv is, az orvos is meg voltak győ­
ződve arról, hogy a műszer az operáció 
alkalmában felejtődött bent a testben. 
A beteg nő ekkor elment a kórházba, 
ahol hat év előtt operálták és műtéti 
beavatkozást kért. Rövidesen meg 
történt az operáció, ez azonban 
szén meglepő eredménnyel járt: a fogó 
előkerült, de égyben megállapítást nyert 
az is, hogy ilyen fogót a kórházban 
sohasem használták. Valószínűnek lát­
szik, hogy a most előkerült operációs 
műszert az asszony kilenc esztendeig 
hordta a testében.

is
ege-

A vasárnap egyéb sporteredményei.
A KKASE boxoló versenye kljes si­

ker jegyében zajlott le. A budapesti ököl­
vívók fejlett technikáról és kitűnő isko­
láról tettek tanúságot és biztosan,, bár 
erős küzdelem után. győztek. Főleg Éne­
kes és Bokodi reprezentálták a magyar 
válogatott klasszist. A kolozsváriak rend­
kívül sokat fejlődtek és kétségtelen, hogy 
megfelelő versenyekkel rövidesen nemzet­
közi nívóra fog felfutni ez a kiváló anyag, 
amely rutin nélkül is kemény küzdelemre 
késztette ellenfeleit. A versenyt a Buda 
pesti Vasutasegylet nyerte meg 8:2 arány­
ban a KKÁSÉ ellen, amelynek egyetlen 
győzelmet Daronczy szerezte meg.

KMSC—CFR 2: 1 ÍÖ : 1). A munkás­
csapat megérd győz a vasutasok
ellen. A mérkőzés meglehetősen durva 
volt, aminek következménye Takács és az 
az öt knockaultoló Krieshiffer kiállítása 
lett.

Arad. AAC-Gloria 2:0 (2:0) AMTE— 
Olimpia 3:0. Az első félidő 30. percében 
az Olimpia több játékosa megsérti a bí­
rót, mire kiállítás a jutalmuk, erre az 
egész csapat levonult. Tricolor—Aradi Bá­
nátul 3:0 (2:0). Temesvár. TAG—Kinizsi 
2:1 (1:1) Brassó. Olimpia—SMTE 8:0 (5:0), 
IAR—Hargita 5:1 (2:0), Nagyszeben.
HTV—Unirea 3:1 (2:0) Medgyes. NSE— 
MTV 8:0 (5:0).

A MAGYAR SZÍ!
Szerdán félkilenckor: 

3-adszor. A pé 
budapesti Viga 
műsor-darabja.
A sorozatsz ám 

; (jaü törtökön fólkilenckoj 
(Napi bérlet 9. sz 

pénteken félkilenckor | 
létén kívül, nagj 

kai. Jegyek árai 
lei. Sorozatszám 

Szombaton félkilenckc 
akác? (Operette-j 
dór Ibolyával, 
Györggyel, Ihász 
bérlet 8. szám. 

Vasárnap d. u. 2 
Szentgyörgyi Ist\ 
olcsó mozi-helyár; 
4o, 3o, 2o és i< 

Vasárnap d. u. 6-kor 
(O peret te - u jdons| 
helyárakkal. Sor 

Vasárnap este 9-kori 
akác ? (Opereire] 
pi bérlet 9. szar 

Hétfőn október 14-én 
susog "a fehér al 
bérlet lo. számi

A MAG YA1 
MOZI-Ml

Hétfon 3-kor és félhal 
Nővér“ (Elisabj 
alakítása 9 felvo 
CSÁBÍTÓ“, vágj 
(7 felvonásos id 
felnőtteknek). II 
30, 20 és 10 le 

Kedden 3-kor és félha 
Nővér“ (Elisahej 
alakítása, 9 felvd 
CSÁBÍTÓ“, vágj 
(7 felvonásos 
telnőtteknek). Ili 
30, 20 és 10 le] 

Szerdán 3-kor és félt 
Nővér“ (Elisabí 
alakítása, 9 félve 
CSÁBÍTÓ“, va 
(7 felvonásos 
felnőtteknek) Hl 
30, 20 és 1Ó lei] 

Csütörtökön 3-kor és] 
IMPERLAL“ (Pd 
Raíf, mint tűzd 
kettős műsor. He 
lei.

Pénteken 3-kor és 
IMPERIAL“ (Pd 
Raff, mint tűzi 
kettős műsor. Hd 
lei.

Szombaton 3-kor és 
IMPERIAL“ (Pc 
Raff, mint tűzolt] 
kettős műsor. He
lei.

Vasárnap d. e. 11-kori 
(legal mes kalandq 
Jack Holt. Helyi

Pótbérlet-
A magyar színház 

í>eu és bizakodó rem^ 
az 1929—30-iki évac 
oiagyar közönség az 
«s áldozatosabb szerel 
segítségére sietni. Mit 
b.áz létének szilárd al] 
tóz, hogy erre az év: 
gyobb számban fogi 
kezni.

Ba kell őszintén ví
uyében csalatkozott _ 
száma nem emeíkedet 
Biodon csappant.

A színházi évad ei_ 
A közönség meggyőzei 
* színház megfeszített! 
tóval igyekszik hivat

S mintán a szint 
®*^jére van utalva, 

várhat segítséget, 
tómnál és tisztelettel | 
sághez. Pótbérletet 
Bynjtson azoknak, aL. 
án eddig nem bérelt
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a és- Jolánka Marghii
-M*k° .'-Ma?yarorszá»> 

pnertesites helyet- q/

Kedd. 1929 október S U Jkelft , {t

tóit meglepetés- 
[érdemelten m-n 
hlávia ellen
zlávia 2:1 (2:0)

|ud.) Románia váló 
oer 6-án igea

■ Ttolt' a Balkán 
Ibb aspiránst. JUg0sz.
bcai a győzelem érté- 
■egérdemelten. A ro_

- pillanatban sze.
I ént, amennyiben
I sarok és a X4C
Mrt áhítottak.* aki- 

megszerezték a ro- 
telem kivíváséhoz 

J ez el is elöntötte 
I szia vök némileg el- 
1 a küzdelembe, de 
támadásaik célra nem 
IteK és játékuk szét.
TV2 e??sé&*, mely 

győzelem azért 
megfelelően érté- 

lugosziávok állandó 
iropai országokkal 

Ik. míg a mi futball- 
V izolált.

i_ Czinczér kapus, 
svédek. \ ogel center- 
Isatárok nyújtottak 
|r. Raíinszki és Stan- 
pengén kezdtek, de 
í. szintén .kielégi- 

csatár Ko vács és 
válogatott csapat- 

gyiitteséből Mihel- 
kátvédet, Premrl 

Is és Le inert csatá-

jrájában a jugoszlá- 
íán védelem szikla- 
jmánia jnt fölény­
einek a Ciolactól 

terült a hálóba jut- 
I nézők tapsvihara, 

és jólirányirott 
ja vetődik a szerb 

lobén a román csa- 
njabb golt nem 

[vmbt-n a jugoszlá- 
Marianoff révén 
lényre vezet. Az 

bán csapat döntő 
liztcs helyzet ben is 
loroff szófiai biró 
epéiyes külsőségek 

I amellyel Románia 
leset nyerte meg.
Iés Románia rugby 

a franciák 22 : 3 
|tek.

porteredményei, 
lersenye -eljes si-

A ou : a pesti ököl* 
|ól és kitűnő isko- 

és biztosan,„bár 
Iztek. Főleg Ene- 
tntálták a magyar 
kolozsváriak rend­

kétségtelen. hogy 
[rövidesen nemzet- 
I ez a kiváló anyag, 
•meny küzdelemre 

I versenyt a Buda 
le mrg 8 : 2 arány* 
pnelynek egyetlen 
rezte meg.

;). A munkás* 
|työz a vasutasok
^lehetősen durva 
ínye Takács és az 
I-sniffer kiállítása

:0 (2:0) AMTE— 
[idő 30. percében 

megsérti a bí­
rálniuk, erre az 
icolor—Aradi Ba­
ir. TAG—Kinizsi 
-SMTE 8:0 (5:0),

P, Nagyszeben.
Medgyes. N3E

ISzinház—Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ .MŰSORA :

Uzerdán félkilenckor: A TOPÁZ (Újdonság 
3 adszor. A párisi színházi évad és a 
budapesti Vígszínház legszenzációsabb 
műsor-darabja. Napi bérlet : 9. szám. 
A sorozatszám 52;.

I Csütörtökön félkilenckor: „Ocskay Brigadéros“ 
(Napi bérlet 9. szám, B. Sorozatszám: 53) 

I pénteken félkilenckor: „Tatárjárás“ (Bér­
leten kívül, nagyon olcsó mozi-helyárak- 
kal. Jegyek ára : 5o. 4o, 3o, 2o, és lo 
lei. Sorozatszám: 54).

fkomba ton félkilenckor : Mit susog a fehér 
akác ? (Operette-újdonság, először. Kon­
dor Ibolyával. Betegli Bébivel, Solthy 
Györggyel, Ihász Aladárral. Premiére 
berket 8. szám. Sorozatszám: 55.) 

Vasárnap d. u. 2 1/2-kor A CIGÁNY 
Szentgyörgyi István fellépésével. Nagyon 
olcsó mozi-helyárakkal. Jegyek ára : 5o, 
4o, 3o, 2o és lo lei. Sorozat szám: 56) 

Vasárnap d. u. fi-kor : Szökik az asszony. 
(Operette-újdonság 9-odszor. Rendes 
helyárakkal. Sorozatszám ; 57)

Vasárnap este 9-kor: Mit susog a fehér 
akác ? (0 perette-ujdonság 2 odszor. Na­
pi bérlet 9. szám. C. sorozatszám: 58) 

Hétfőn október 14-én este félkilenckor: Mit 
susog a fehér akác ? (3-adszor. Napi 
bérlet lo. szám, A. szrozatszám: 59).

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA :

Eetfön 3-kor és félhat órakor I. „A Fekete 
Nővér“ (Elisabeth Bergner hatalmas 
alakítása 9 felvonásom dráma). II. ,,A 
CSÁBÍTÓ“, vagy: ,,A szerelem vására“ 
(7 felvonásos izgalmas dráma. Csak 
felnőtteknek). III. Pótképek. (Helyárak 
30, 20 és 10 lei.

Kedden 3-kor es félhat órakor I. ,, A Fekete 
Nővér“ (Elisabeth Bergner hatalmas 
alakítása, 9 felvonásos dráma). H. ,,A 
CSÁBÍTÓ“, vagy: ,,A szerelem vására“ 
(7 felvonásos izgalmas dráma. Csak 
felnőtteknek). III. Pótképek. (Helvárak 
30, 20 és 10 lei).

Szerdán 3-kor és félhatkor: I. ,,A Fekete 
Nővér“ (Elisabeth Bergner hatalmas 
alakítása, 9 felvonásos dráma. (H. ,,A 
CSÁBÍTÓ“, vagy: ,,A szerelem varázsa“ 
(7 felvonásos izgalmas dráma. Csak 
felnőtteknek) ÜL Pótképek. (Helyárak 
30, 20 és 10 lei).

Csütörtökön 3-kor és télhatkor: „HOTEL 
IMPERIAL“ (Pola Negri) II. Riff és 
Ralf, mint tűzoltók. (Két és félórás 
kettős műsor. Helyárak: 30, 20 és 10 
lei.

Pénteken 3-kor és félhatkor: I. „HOTEL 
IMPERIAL“ (Pola Negri) II. Riff és 
Raff, mint tűzoltók. (Két és félórás 
kettős műsor. Helyárak 30, 30 és 10 
lei.

Szombaton 3-kor és félhatkor I. „HOTEL 
IMPERIAL“ (Pola Negri) II. Riff és 
Raff, mint tűzoltók. (Két és félórás 
kettős műsor. Helyárak: 30, 20 és 10 
lei.

Vasárnap d. e. 11-kor: ,.A vadon királya“ 
(Izgalmas kalandor történet. Főszereplő 
Jack Holt. Helyárak : 15 és 10 lei.

Pótbérlet-hirdetés.
A magyar színház abban a szilárd hit­

ben és bizakodó reményben hirdette meg 
az 1929—30-iki évadra bérletét, hogy a 
Magyar közönség az eddiginél is lelkesebb 
es áldozatosabb szeretettel fog a színház 
segítségére sietni. Miután a bérlet a szín­
ház létének szilárd alapja, remélte a szín­
ház. hogy erre az évre a tavalyinál is na­
gyobb számban fognak a bérlök jelent­
kezni.

Be kell őszintén vallani, hogy e remé­
nyében csalatkozott a színház. A bérlők 
^ma nem emelkedett, de sőt sajnálatos 
módon csappant.

A színházi évad első hónapja véget ért.
A közönség meggyőződhetett arról, hogy 
a eainház megfeszített erővel, lelkes mun­
kával igyekszik hivatásának élni.

8 miután a színház teljesen a maga 
®ejére van utalva, sehonnan és senkitől 

várhat segítséget, támogatást, biza­
lminál és tisztelettel fordul újra a közön- 
*6ghez. Pótbérletet hirdet, hogy alkalmat 
nyújtson azoknak, akik valami gátlás foly­
na eddig nem bérelhettek.

A már eddig lejátszott bérleteket a 
bérletárból leszámítja a színház, vagyis az 
uj bérlők annyival kevesebbet fizetnek, 
mint ahány bérletes előadás eddig volt.

A bérletárak olyan alacsonyak, a havi 
fizetési részletek olyan kedvezőek, hogy 
a legszegényebbek is meghozhatják a bér­
letkötés áldozatát.

Bérelni a mai naptól lehet október 15-ig, 
bármely napon a titkári irodában reggel 
9-töl 1 óráig és délután 6-tól 9 óráig.

Mit susog a fehér ákác? A Szökik 
az asszony után megint egy ragyogó uj 
operettének a premiérje következik. A 
jövő hét szombati estéjén fogják bemu­
tatni az utóbbi évek. egyik leghangulato­
sabb, leghatásosabb s legmulatságosabb 
operette-ujdonságát, amelynek „Mit susog 
a fehér ákác ?u a címe. Brilliáns szerep- 
osztás, ragyogó kiállítás, gondos előké­
születek biztosítják nálunk is ennek az 
uj operettének kivételes sikerét.

Szerdán Topáz, Csütörtökön: Ocs- 
kay brigád éros. A párisi színházi évad­
nak igazi világszenzációja, Marcel Pagnol 
„Topá“-za kerül színre szerdán este. 
Csütörtökön este pedig Herczeg Ferenc 
„Ocskay brigadéros“-át adják. Mind a 
két előadást rendes bérletfolyamban tart­
ják meg.

Ma és holnap Fekete nővér és 
Csábító a Magyar Színházban. Már
csak ma és holnap látható a Magyar 
Színházban Elisabeth Bergnerrel a fősze­
repben a Fekete nővér cimü hatalmas, 9 
felvonásos film-dráma. Ezzel együtt ad­
ják a Csábítót (Szerelem vására), amelyet 
azonban csak felnőttek nézhetnek meg.

Csütörtöktől Hotel Imperiál és Riff 
Raff. Ragyogó, nagyszabású kettős mű­
sora lesz a Magyar Színháznak csütör­
töktől. I. Hotel Imperiál. II. Riff Raff, 
mint tűzoltók. Előadások 3 és félhatkor. 
Helyárak 30, 20 és 10 lej.

Közgazdaság
Az export lehetőségektől 

függ az idei borkereskedelem
Cluj-Kolozsvár. október 7. A szüret a 

legtöbb szőlőtermő vidéken megkezdődött, 
aminek következtében a belföldi borke­
reskedelem is megélénkült. Az uj szőlő­
termés, szakkörök véleménye szerint, 
mennyiségileg közepesnek ígérkezik, mert 
a múlt tél szokatlanul hideg időjárása 
miatt a szőlőtőke sok helyen kifagyott. 
Ezzel szemben megállapítható, hogy az 
idei termés, a múlt esztendeivel ellentét­
ben, minőségileg igen jó.

A mennyiségileg közepes szőlőtermés 
erősen befolyásolja a borárak alakulását, 
ami már most, a szezon megindulásánál 
érezteti hatását és az árak már is emel­
kedő tendenciát mutatnak.

A romániai borexport már évek óta 
stagnál. A kivitel nagymértékű ellanyhu- 
lását az a körülmény idézte elő, hogy a 
nyugati államok legnagyobb része, mely 
az export szempontjából számba jöhetett, 
saját bortermelésének védelmére magas 
védővámokat léptetett életbe. Csak Né­
metország és Ausztria mutat még érdek­
lődést nehezebb borok iránt, azonban élén- 
kebb üzleti forgalom a fennálló nehézsé­
gek miatt ebben az irányban sem tud ki­
alakulni.

Az ország borexportjának fellendülése 
szakkörök véleménye szerint csakis úgy 
mozdítható elő, ha a kormány az egyes 
államokkal jövőben kötendő kereskedelmi

szerződésekben biztosítja az ország bor­
feleslegének kivitelét. Ezirányban történ­
tek is lépések és amint a Consum leg­
utóbbi számában közöltük, a Lengyelor­
szággal kötött kereskedelmi szerződésben 
a kormány biztosította szőlő- és borkivi­
telünk lengyel piacát. Lengyelországi je­
lentések szerint ottan a múlt esztendei 
rendkívül szigorú tél miatt 12 és félmillió 
gyümölcsfa fagyott ki és az idei gyü­
mölcstermés is, melyet 25 millió zlotyra 
becsülnek, nagyon gyengén sikerült, úgy, 
hogy Lengyelország felé borkivitelünk 
erősebb fellendülésére van kilátás.

A kormány a pénzügyi helyzet miatt 
veszélyeztetett bortermelés érdekében már 
régebben tervbe vette, hogy a borszövet­
kezeteket állami alapon szervezi meg, 
vagyis azoknak a pincéknek, melyek a 
megszervezendő szövetkezetekbe belépnek, 
hitelt nyújt és igy lehetővé teszi azt, hogy 
a termelő a kedvezőbb áralakulást meg­
várja, amikor a jelenleginél jobb feltéte­
lek mellett értékesítheti áruit. A kormány 
ezeknek a terveknek a megvalósítását a 
szüreti szezon megindulására Ígérte, azon­
ban ezirányban semmi sem történt és úgy 
a termelők, mint a kereskedelem a hely­
zet javulását csakis a később kialakuló 
keresettől várják.

Tovább emelkedik a Banca Natio­
nale devizakészlete. Bukarestből jelen­
tik: A Banca Nationalanál tovább foly­
tatódott a devizakészlet emelkedése. A 
szeptember 21. heti kimutatás szerint 66 
és félmilliós növekedéssel 14,741,060.599 
lejre emelkedett a bankjegyfedezet és 
106,841,616 lejre a szabad devizakészlet. 
A váltótárca 60 milliós csökkenést mutat 
és jelenleg 9.,046,989.044 lejt tesz kL A 
többi kereskedelmi hitelek sem mutatnak 
lényegesebb emelkedést. A bankjegyfor­
galom ismét 515 és félmilliós emelkedést 
ért el és jelenleg 21,197,480.190 lej. A 
bankjegyforgalom a junius 30-i zárlat óta 
több, mint 2 milliárdos emelkedést ért 
el. A Casa Autonoma számláról 123 és fél­
milliós kifizetést eszközöltek, az egyenleg 
896,225.670, a stabilizációs kölcsönszám- 
lára 93 milliós visszafizetés történt, az 
egyenleg 8 milliárd 454,822.808 lej. A 
girószámlák (Követel) 68 és félmilliós 
emelkedéssel 1 milliárd 128,821.064 lejre 
növekedtek. Az egyéb aktívák 398 és fél­
milliós növekedéssel 2,667,164,148 lejre 
emelkedtek, egyéb passzívák 183 millió­
val 2,479,922.908 lejre csökkentek. A 
több, mint félmilliárdos uj bankjegyemisz- 
szióval az előbbi heti 46.62 százalékos 
bankjegyfedezeti arány 45.94 százalékra 
csökkent.

A szovjet renvelései Németország­
ban. Berlinből jelentik: A szovjetunió 
berlini kereskedelmi képviselete most tette 
először közzé szeptember harmincadikéig 
szóló üzleti jelentését. Eszerint 1928—29 
években körülbelül 200 millió rubelt tet­
tek ki az oroszoknak Németországban 
eszközölt rendelései. Szeptemberben 31 
millió rubel volt a megrendelt áruk ér­
téke.

Az utódállamok háboruelőtti jára­
dékai. Hétfőn, október hetedikén Páris- 
ban konferencia gyűlt össze az utódálla­
mok háboruelőtti járadékainak rendezése 
céljából. Minthogy a konferenciának el­
ágazó témaköre van, a tanácskozások elő­
reláthatólag hárem hetet fognak igénybe 
venni.

Az európai autóipar képviselői kon­
ferenciát tartanak. Az európai autóipar 
képviselői e hónap nyolcadikén konferen­
ciára gyűlnek össze. Ezúttal a vámpoli­
tika problémáiról fognak tanácskozni, fő­
leg azonban airól, hogy az amerikai be­
folyást az autóiparra hogyan lehetne el­
lensúlyozni. A francia autóipar ugyanis a 
közelmúltban arra kérte a kereskedelem­
ügyi kormányt, hogy tiltsa el az amerikai 
autóalkatrészek behozatalát. A konferencia 
követelni fogja az amerikai autóbehozatal 
kont in gént álását. A konferencián raciona­
lizálási problémák is szőnyegre kerülnek.

L». isMtej : ik M ->___ . •«
Hirdessen az „DJ KELET-ben
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fi BELflSZTOTTfiR modern rsgénpapozüf 30 kötete. SS ingyen
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I. Sorozat
1. Hauptmann, A démon (320 oldal) • -
2. Kessel, Rongyos hercegek (295 old.) k 

3-4 Wassermann, Mauritius eset (584 ojd.) 1
5. Schnitzler, Teréz (304 oldal) -
6. Mauriac, Sorsok (221 oldal)
7. Werfel, Érettségi találkozó (240 old.) 4
8. Conrad, Öregek és fiatalok (272 old.);
9. Gide, Pásztorének (222 oldal) \

10. Walpole, Harmer pünkösdi király, ■
II. Wells, Blettsworthy, a kannibáloké szigetén T.

13-14. Knut Hamsun, Csavargók (533. old.) \
15. Ajándékkötet, Molnár Ákos: Végre 'egy jó :; ,

házasság, Mikszáth pályadij-nyertes regény, m Ezt a sielYéayt vágja le, töltse ti és Miije te!

Retanips ér: «ÖÄSLÄ iT- [E®E “sutom*» tiaj ssüjssss 
fjtann SE bj aranjozottdlsz- QQ i„j
V Hol» w yy ly lg 'Ji2Ü2U0HŰÍéSG6?l tili ily j] *f5 tetct ingyen kapom. — Az első sortzat 15 kötetet egyszerre 

................ . u kírcm — kavon:a kettő — négy kötetet kérek - utánvéttel.gyönyörű kialliiasoan, finom papíron, - Portó 20 let.

II. Sorozat
16. Maurois, Két asszony között
17. Mary Borden, Flamingo
18. Felix Salten, Bambi
19. Hja Ehrenburg, Moszkvai sikátor

H 20-21. A. Zweig, Urisa őrmester (Két kötet)
J 22. Suzanne Noitnand, Nők a gályán

23. Wells, Az igazi- király
24. Pontoppidan, Thora van Decken 6?
25. Kessell, A repülőtiszt
26-27. Sinclair Lewis, Sam Dodsworth Európában
28. Benoit: Erromengo
29. Barry Pain, Férfikor
30. Ajándékkötet, Ára 170 lei

a II. És 30. M teljesen topniNiv

KW

X

j j

Egyes köteteket csak rendes áron szátlitank. — Az I. és 
a lí. sorozat küiőn-kfitőn Is megreadeikető.
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műsor
Idő középetirópai 

Október 8.
Budapest 9.15. A rádió házikvart ett- 

jének hangversenye, 9.30. Hírek, 12. Déli

Befejezte a vacsoráját. Egy pezsgőspo- tott volna eikölcsi tőke gyűjtésére, de 
narbol leöntötte a kezét és hálaadó imát ehhez nem volt különös érzéke és igy 
mormolt. megelégedett az Írói hírnévéivel.

— Régi szokásom — mentegetődzőtt Alex Gerold Kolozsvárra jött egyene- i -------------»-------
erről nem tudnék leszokni, akkor sem sen. Mehetett volna közbbeső városokba | karang8zó, 12 05 Hangversenye, Hubay 
h3,udvari ebédhez invitálnának. Brassóba, Csikbe, Marosvásárhelyre, dé Wa§ner« Kreisler, Schubert,Mascagni stb.

Áldomás után a képviselő ur nem rós- neki művészi presztízs és zsidó becsület möveibő], 12.25 Hírek, 13. Pontos időjel- 
telte magát és újból főlolvasta a művét, okábol mindennél előbbrevaló volt Kolozs- zés> időjárásjelentés. 14.30. Hírek élelmi­
dé már csak a rendezőnek. Alex és Bar- j várói, ahol a zsidó reneszánsz forrásai sz®^rak> .15- Mesedélután, 16.45 Pontos 
bara félreültek és a holnapi próbbákról I erőteljesen és sokszínűén buzogtak. Hé- I időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17.10. Szó- 
diskurálgattak. bér középiskola, zsidó terjesztő kurzusok, rakoztató zene, 18. Magyarország története

— A darab igy nem jó — mondotta a nép nyelvén, magyarul megjelenő har- életrajzokban c. előadás. 18.30. Mit üzen 
ki a s nteneiát a rendező — de iehet cos zsidó napilap, Paleszíina-politikával a rádl0? 19-15. Badics Béla és cigányze- 
vele csinálni valamit. Föltétlenül lehet! j foglalkozó zsidó pártok. Éppen csak zsi- nekarának hangversenye. 20. Előadás a

Ezek a szavak a bor mámorát uj friss dó mővészet hiányzott. Tessék, ezt is meg Stúdióból. A 25 éves budapesti kabaré
kell mutatni nekik, legyen teljes és töké- Közreműködnek: Bársony István, Borosa 
letes a zsidó szellemi élet Kolozsváron ! Géza- FeIhö Rózsi> Ferenczy Károly, Kö- 

Csakhogy nem volt olyan egyszerű do- Wtitt T1—

színekkel tarkították. A képviselő ur előbb 
taktust vert a zene ütemeihez, azután ak­
kora kedve támadt, hogy csárdást táncolt.

— Te, ugy-e évődőtt Salom Berggel — 
elfogadsz tőlem egy frakkot a premierem 
napján ?

— Hogy elfogadom-e ? A frakkot meg­
követelem ! Bukarest legjobb szabójánál 
csináltatom, tudd meg.

— Kifizetem, szó sincs róla, De mond 
meg gyorsan milyen változásokat fogsz 
csinálni a darabon?

— Nem lesznek különös változások. 
Mindössze kicserélek néhány felvonást. A 
témája az lesz, hogy a proletárok nem 
akarnak többé gyermeket a világra hoz­
ni és egy proletár-külőnitmény az ujjá- 
szülütt gyerekeket megöli 

— De hát erről szó sincs a darabban? 
— Ha nincs, akkor lesz! Mit értesz te 

az uj dramaturgiához. A művedet nem fo­
god fölismerni, de mit törődsz vele, a 
dicsőség a tied lesz!

Minthogy attól lehetett tartani, hogy 
Salom Berg akadémiai előadást fog tar­
tani a modern dramaturgrárol és rende­
zésről, az igazgató azt a tanácsot adta, 
hogy most menjenek valami tánclokálba.

Barbara először volt mulatóban és a 
táncok, a pincérek és kiállítási hölgyek 
munkája, a sok hajbókolás, a leányok ka­
cagása és frivol bizalmaskodása sehogy 
sem tetszett neki, de nagyon tanulságos­
nak tartotta, ezt az egész örömüzemet.

A képviselő a férfiakkal volt elfoglalva 
és a legkomolyabban tárgyalt darabja 
előadásaáról. lígy vette a dolgot, mintegy 
propaganda ügyletet, amire most rá fog 
fizetni, de hite szerint ez csak népszerű­
ségének öregbítésére fog szolgálni, erre 
pedig mindenféle szempontból szükség 
lesz. Azok után, amit Salom Berg mon­
dott neki a darab átalakításról, már gon­
dolni sem mert arra, viszontláthatja saját 
ifjúságát, régi érzéskomplexumával ebben 
a darabban.

A két színész megígérte, hogy a fő­
szerepet minden körülmények között Bar­
bárával fogják eljátszani, a siker biztos 
lesz, a darabot lehetőleg Erdélyben fog­
ják bemutatni, de majd előbb ki fogják 
próbálni valahol, kisebb igényű publikum 
előtt.

— Nekünk olyan kitűnő érzékünk van 
arra, hogy milyen darabbal lehet minden 
publikum előtt kirukkolni, mint egyetlen 
társulat vezetőinek sem, — mondotta Sa­
lom Berg, aki az egész tárgyalás során 
a nagyhangú és elmosódott kijelentéseket 
tette, szemben Alex Gerolddal, aki csak 
olyan Ígéreteket tett, amik realizálhatók. 
Végig korrekt akart lenni.

Erdély a képviselő ur számára sokat 
jelentett. Nem mintha vadászterületnek te­
kintette volna. Erdélyben a zsidók majd­
nem maradék nélkül a magyar aszimilá- 
cióval megtértek önmagukhoz és seré­
nyen szervezkedtek ebben az irányban. 
Erdély zsidóságának jeles krónikusa, a 
progresszív hitközség lelkipásztora, akinek 
a magyar egyetemen katedrája volt, öröm­
mel irta, hogy a zsidóság, amióta e te­
rületen megtelepedtek soha még ilyen föllen­
dülő szellemi életetet nem élt. E zsidók 
előtt a képviselő ur sem tudott volna te­
kintélyt szerezni a politikai tevékeny­
ségével, de talán az irói működésével el 
tudta volna felejtetni azt a sok támadást,

log Kolozsváron bemutatni a zsidó színé­
szetet.

A zsidószintársulat igazgatóját fölvezet­
ték a temető mellé és megmutatták neki 
a Biazini szálloda nagytermét.

— A színházakon kívül — mondták 
neki - ez a legnagyobb terem kolozsvá- 
ron. On csakis itt játszhat.

— Itt semmiesetre sem fogok játszani, 
Semmiesetre! Nekem ebben a városban 
ide fogják adni a magyar színházat. Mert 
mi éppen olyan kisebbség vagyunk mint 
a magyarok. Régi kultúránk vagyon és 
és olyan művészetünk, amin a magyarok 
is csodálkozni fognak.

Az igazgató vezetője fanyarurl nevetett.
— Ha ön tudná, hogy mi rejlik ebben 

a varosban, bizonyára megváltoztatná a 
véleményét. Olyan féktelen nacionalizmus 
viharzik a kultúrák körül, hogy kár a fá­
radságért.

Alex Gerald megállóit, haragosan szi­
gorún szolt:

Jól nézzen meg engem. Én semmi­

kény Ilona, Medgyaszay Vilma, Papp Já­
nos. Szalontay Ferike, Vidor Ferike, Zon-
K '\,?etéllyÍ-Heidelberg Albert és 
Nádor Mihály. Bevezetőt mond Nagy
Endre Kb. 21.50. Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 22. Gramofonhang- 
verseny, Tamara: Velencei dal, Thomas: 
Mignon, Leoncavaílo : Bajazzok, Gounod: 
haust, Donizetti: Lammermoori Lucia, 
Csajkovsky: Melódia, Verdi: Trubadúr 
Puccini: Bohémek, Verdi: Rigoletto 
Schubert: A vándor, Bizet: Carmen, 
Verdi Rigoletto, Mozart: Varázsfuvola, 
Ej királynője, Ponchielli: Barcarolle, Gou- 
n?j ‘ FaUst * Mefisto szerenád. 22.45 Hon­
védgyalogezred hangversenye.

Bécs. 19.30. Hangverseny, Beethowen, 
Bruckner stb. müveiből.

Bucure§ti. 21. Rádió zenekar hang­
versenye. Mozart, Beethowen, Gounod, 
Rubinstein, Bizet, Lalo müveiből.

Kattovitz. Opera közvetítés Poznan­
ból.

Kassa. 21-05. Verdi müveiből. 22-15. 
Közvetítés Pozsonyból 

Königsberg. Sender Elli berlini hang-

Engel-Berger, Ügy szeretnélek, roüveihw I 
18.45: Olasz nyelvoktatás. 19.20* t>iS1 
amatőrposta. 20: Stafaniai-Hnbay-"^1*1 
trió hangverseny. Beethowen, V 
müveiből. 21.45: Hangverseny, j 
Szendy. Oh, mily csoda a való, Sfeei 
mámorban, Goldmark: Szélcsend ée 
rencsés hazatérés, Tavaszi csáb «>. 
kovszky- Liszt-Anyagin, Mi füstölög oh 
síkon távolban, Stojanovits: Fekete ** 
éjszakája, Erik a bnzakalász, De 
Dezső: Esik eső, Schnbert-Liszt• 
denhato, Noseda: Húsvéti haranoTT 
l2-1?: időjelzés, időjárásjelen:1
hírek. Majd Fejes zenekar hangverseny, 
utána Horváth Gyula és cigányzenéké 
nak hangversenze. ■

Bécs. 20: „A Prátermoziban“ e re» 
előadása. 21: Práterélet Bécsben 
számok. ’
i t!!gr,áa- 1°Í0: f^dión egyes. Eledel.
A két abrand, Mascagni: Parasztbecsnlet 
Bizet: Carmen, Beethowen: Második tm 
foniája, Chopin: Előjáték: Chopin: Z 
í^°. Verdi: Othello áriája, Wagner 
Valkürök, Gounod: Faust.

Bern. 21: Hegedüest. 22: Hangve. 
seny Wagner és Mozart müveiből.

Pozsony. 19.45: Közvetítés Prágából 
22.lo: Közvetítés Brünnböl.

Breslau: 22.30. Sziléziai fii harmonika- 
aok hangversenye. Wagner, Saint-Saec«. 
Bruhms müveiből. s

Bucuresti: 21. Hangverseny. Bimskii- 
Korsakov: Bizet, Mozart, Moszkovskii 
Borodin dalaiból, *

Frankfurt: 21. Zongorahangverseny.

Szerkesztőse!
Stradafc

Éjjeli i 
ELŐ 

Egész éi 
Félévre 
Negyedé- 
Egy bom __

X. évfolyam
m

Október I 
5690 év

[iron
Megállapított
alkotmányjoj
Ma vála

bői csináltam egy diadalmas társulatot un,?SDer£* bender Alii berlini hang 
Nem volt pénzem, nem voltak segitőtár ersenyénekesnő és Draber Ráhel hárfa 
saim. Csak a bensőm iüze voIt meg és" I ™uv^^0zhangversenye. Debussy: Ara- 
addig dolgoztam, kutattam amíg mepta /wí 0ném®* szerelmi dal, Sziléziai nép- 
láltam a művészeimet, az irófmaí a seef í™?? eSlda ’ Wesselmann balladája.
tő barátaimat. Magnetikus ereje van a fé- k éípkí*?^Mam^sk°ri' Wolfí:.wey- 
leknek, szervező ereje formáló ereie har I 1 éneke- 22 SOi Házizenekar masfélorás
cos, eruptiv hatalma. Ha Erdélyben csődöt MwiT“6?76' Balloz’ Gmg, Cherubini, 
mondana a zsidó művészetbe vetett hilem |?I1‘ieIssoh“' _,Smet.n, Csajkovszky, 
én szélnek eresztem az embere, és b™: | X*“’ SvendseD’ E"b“ste“

hat!

állok favágónak. Csakhogy erre nem ke­
rül sor.

De uram, a művészet, itt is csillog-

~ ^etn nem • Az én művészetemnek 
méltó keret kell. Nem mondom, ha a vá­
rosnak nem lenne színházai Különben 
kísérjen el a magyar színház direktorához.

A magyar színház igazgatójának jó hire 
volt Thalia világában. A kevés „klasszi­
kus direktorok“ közé számitok, akiknek 
szaáára építeni lehetett, kitűnő szervező 
képsség, a régi magyar színjátszás buzgó 
kutatója, iró és színész. Alex Gerald is 
tudott róla.

— Az igazgatósági szoba akkoriban la­
kásul is szolgált a magyar direktornak, 
aki példás szerénységben élt, két tojást 
vacsorázott pohárban és naponta tizenkét 
órát dolgozott.

— Ide nézzen szólt a magyar igazgató, 
miután nagyon türelmesen és megfontol­
tan végighallgatta Alex Gerald érveit — 
látja ezt a zsúfoltságot, ebben a szobá­
ban? Huszonöt éves művész-munkám e- 
redménye! Én ennek a városnak és ennek 
az országnak nagy művészi tradícióit 
szentnek vettem, két színházat építettem 
az uj színház Párisban is látványosság 
lehetne. Minden nagy művész kolozsvár­
ii indult el, vagy itt élt, vagy ide tért 
vissza. Haén most beenged em magukat 
a zsargonjukkal a színpadomra, a mai 
hangulat mellett, a legjobb barátaim vág­
ják darabokra a színpadomat. Beláthatja 
hogy magam nem idézhetem fői a rom­
bolás ördögeit.

Á „zsargon“ szó nagyon megbántotta 
Alex Geraldot.

Megbocsásson, de a jiddis már nem

muvei-

Krakko. 19 45. Operaelőadás Poznan­
ból.

Milano. 20 31. Radio ötös hangver­
seny.

München. Franckenstein: „Litajpe“ 
cimü operájának közvetítése.

Oslo. 20-05. Házizenekar hangver­
senye.

Páris. 20 20. Gramafonhangverseny. 
Pózén. 19-50. Operaelőadás közvetí­

tése.
Prága. 20. Hangverseny. Weinberger, 

Smetana, Dvorák, Suk, Moor. 21. He- 
gedühangverseny: Bach, Mozart müvei­
ből.

Róma. 21. Massanet: „A navarrai nöu 
cimü operájának közvetítése.

Toulouse. 21-15. Szimfonikus hang­
verseny. Musszorgszkij: A szorocsinszki 
vásár. Fali: DoUárkirálynö, Apperberg 
VI. Szimfónia. 21*45. Operarészletek 
Gounod: Faust. Offenbach: Hoffmann 
meséi. Massanet: Herodes. Meyerbeer: 
Hugenották. Puccini: Tosca.

Torino, 23* Gramafonzene.
Varsó. 17-45. Népszerű hangverseny. 
Vilna. 23. Közvetítés Európa összes 

állomásairól.

Um: Te vagy álmaim asszonya, Frenden- 
thal: Barna a babám, mint a csokoládé 
Mannfréd: Vándordalok. Márkus: Van 
hely a szivedben. Strauss: Dunakeiingő. 
Frederiksen: Zeneképek Skandináviából 
Esiler! Legényinduló.

Kattowicz! 20.05. Közv. Krakkóból 
Köln: 20.40. Siegfried HL felvonása. 
Königsberg: 20. Hegedű- és orgona- 

hangvesseny.
Krakkó: 20.30. Hegedű- és zongora- 

hangverseny.
Milano: 20.30. Mascagni. Kis Marat e. 

operája.
München: 20.15. Szimfonikus hang­

verseny. Wagner, Dvorák, Csajkovszkij 
müveiből.

Nápoly: 2 ép2 Maráéba! „Miss Amerika8 
c. operettje.

Osló : 20. Gordons és hárfahangver­
seny. Schubert, Verdal, Saint-Saens, G1&- 
zurov müveiből.

Ostrava: 19,45—22.15. Közv. Prágá- 
ból. 22.15. Közv. Brünnböl.

Toulouse: 21.16. Müdalok, oross 
énekek.

Hölgyeim ! Uraim! Szenzáció!
Csodaszép, fess bécsi velour, nyúl 

»szőr és fílcmodelek óriási válasz­
tékban feltűnöolcsó árban árusít 
az

aői kalapüzem Clnj, Cal. Regele Ferdinand 8 szám
Férfi es női kalapok festése, alakítása a leg­
újabb modellek szerint 48 óra alatt gyári árban 
készülnek. — Tonny sapka nagy választékban

Apróhirdetések

»MV«»* vvine* ivívjiwiui iá ov/ix miuauaöi, t* Jiuuiö mai Ildii
amiben szükebb pátriájában részesítették j zsargon. Mi egy kifejlett, nagyon kifejező, 
a gerinces zsidók. j jól pallérozott nyelvet használunk. Filozó-

A képviselő ur abban az anyagi hely- j és szépirodalmat egyaránt Írnak rajta, 
etben volt ugyanis, hogy gondoskodha- ! (Folyt, köv.)

Szerda, október 9.
Budapest 9.15: Tiszti Kaszinó zene­

karának hangversenye. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó. 12.05: Rigó Jancsi és 
cigányzenekarának hangversenye. 12.25: 
Hírek. 13: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 
15.30: Morse tanfolyam. 16.10: Tót- 
magyar nyelvoktatás. 16.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés és hírek. 17.10: 
Fáber Sándor és dr. Kukuljevics József 
gazd. akadémiai tanárok előadása: A 
tengeriszár gazdaságos felhasználása. 17.40: 
Mandits zenekar hangversenye: Mattéi, 
Beethowen, Bizet, Salver, Holdsugár,

Felhívjuk
azt az angolszabásu 
barna kabátos höl­
gyet, "akit többen 
ismernek, hogy a 
neologzsinagógában 
vasárnap délelőtti 
istentisztelet közben 
bizonyára szórako­

zottságból elvitt 
nyest- boát a neológ 
hitközségi irodába 
azonnal visszaszol­
gáltatni szívesked­
jék

val, ki Észak Canadá- 
ban tartózkodik, és ez 
utón keres szórakozást. 
Leveleket esetleg fény­
képpel „Volt Tarbut- 
diák“ jeligére követke­
ző címre kérek: Box 
780, Saskatoon, Canada

Üzlethelyiség átadó 
Szécshenyi-tér legfor­
galmasabb helyén ér­
deklődni Széchenyi-tér 
11 Rcsenfeld."

Nyomta a „Deutscher Bote“ nyomda Cluj, Strada Baron L Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

Melyik intelligens 
fiatal zsidó lánynak 
lenne kedve levelezni 
egy 24 éves erdélyi íiu-

íntelligens románul 
tudó zsidó egyént ke­
resek II ellemista fiacs­
kámhoz délutánra. Szó- 
cshenyi tér 14.

Intelligens zsidóval- 
lásu nevelőnő aki a 
román, német és ma­
gyar nyelvet bírja, varr 
ni tud állást keres. E- 
setleg házikisasszony­
nak vagy beteg mellé 
is elmenne. Cim Malek, 
Dej Str. Balcescu 9.

Világos műhely la­
kással üzem-villannyal 
kiadó Hosszú-u 26.

Bucuresti-Bukarest, 
Kelet tudósitójától.) 
kor ül össze a törvén- 
jramara és a szenátus 
iasztó nemzetgyűlése, 
a következő lesz: a 
kamarai elnök fogja 
mara és a szenátus e 
zetgyülésnek deklarálj 
olvasni a két régens 
niszterelnök ellenjegyz 
iratot, amely a nemzet 
megválasztását ajánlja, 
ülést megszakítják s a 
megválasztott régenst 
Ezalatt megérkeznek 
hály király és a mási] 
gyancsak jelen leszi 

P:men moldvai metrop 
.yettes, fogja az eskü 

I Szertartást végezni. Az 
anal dekrétum jelenik 
hogy a régenstanács átv< 
királyi hatalom gyakc 
Ipontos és végleges mej 
tében azonban csak a r 
[fog dönteni.

A miniszte 
eí Buzdugz 

I A mai nemzetgyüsés 
Suzdugan régens emL 
[szentelni. A parlament. 
István elnök, a korinál 
miniszterelnök fogják 
[méltatni. Délután nég; 
teumban gyászistentiszt" 
régensért a család és 

n* a parlament tagja 
:után a koporsót ág 

^szállítják a pályaudva 
tön vonat viszi délután 

lumegyei Faraoniba. 
ökön reggel kilenc óra 
tOrmány tagjai, a par 

[fagok képviselőinek jeli 
jelentés szerint az elhu 
lirtokán már meg is ke 
ttok a sírbolt elhely 
etourneur és Sterian :

, l®Uett. A faraoni áll 
■ekete posztóval vonja 
■ekeiével lesz bevonva 

az elhunyt birtokáig 
ituiyt régenst a birtok 
ata mögött ásandó kri: 
irgalomra helyezni. A 
tálatokat a megyei pre 
Andru Buzdugan, a ré 
“ationala igazgatója c-lL 

- dek nem lesznek a 
mnyt kívánsága szerii 
miután öt órakor a ten

as nevet még a temel 
ra Változtatják.

Teljesen 1 
. az uj rég

h,i. „ megválasztandó réj 
F een Dlég mindig a le:

j


